

20 फरवरी को "डैडलाइन" से पहले बच्चे को अमेरिका में जन्म देने के लिये दौड़ लगी

इस दौड़ में सबसे ज्यादा संख्या भारतीय गर्भवती महिलाओं की है

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 23 जनवरी। राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प के जन्म आधारित नागरिक अधिकार खत्म करने के कार्यकारी आदेश के बाद, अमेरिका के दम्पतियों, जो माता-पिता बनने वाले हैं, में 20 फरवरी से पहले सी सेशन से बच्चे को जन्म देने की होड़ लग गई है। ट्रम्प ने 20 फरवरी को डैडलाइन दी है जन्म आधारित नागरिकता के अधिकार को समाप्त करने के लिए।

इन मामलों में से अधिकांश भारत के हैं। विशेषज्ञ कहते हैं कि यह चलन दक्षिण एशियाई देशों के अलावा अन्य देशों में भी है, क्योंकि हरेक व्यक्ति मामूली सी संभावना होने पर इस अवसर का लाभ उठाना चाहता है।

ऐसी स्थिति में सबसे ज्यादा खतरा बच्चे को होगा, क्योंकि जो महिलाएं सी सेशन का विकल्प चुन रही हैं, वे गर्भावस्था में आठवें या नवें महीने में हैं। गर्भावस्था की अवधि पूरी होने में कुछ ही समय बचता है, पर इससे बच्चे को खतरा हो सकता है।

न्यूजर्सी की मैटरनिटी क्लिनिक में कार्यरत डॉ. एस.डी. रामाराव ने कहा कि

ये महिलाएं, जिन्हें गर्भ धारण किये आठ या नौ महीने ही हुए हैं, "डैडलाइन" से पहले बच्चे को अमेरिका में जन्म देने के लिये, अमेरिका में डॉक्टरों पर "सिज़ेरियन" प्रक्रिया से बच्चे को जन्म देने के लिए दबाव डाल रही हैं। हालांकि, डॉक्टर उन्हें बार-बार सलाह दे रहे हैं कि इस प्रक्रिया से बच्चे की सेहत पर विपरीत प्रभाव पड़ेगा।

समय से पूर्व जन्मे ऐसे बच्चों में फेफड़े पूरी तरह विकसित नहीं हो पाते। इन बच्चों को माँ का स्तनपाक करने में भी कठिनाई होती है। इन बच्चों का जन्म के समय वजन भी बहुत कम होता है तथा कुछ बच्चों में "न्यूरोलॉजिकल प्रॉबलम्स" भी विकसित हो जाती हैं।

ट्रम्प द्वारा निर्धारित डैडलाइन का उन लाखों भारतीयों पर असर पड़ेगा, जो अमेरिका में अस्थायी वीजा प्राप्त करके रह रहे हैं।

क्योंकि, अमेरिका में "ग्रीन कार्ड" प्राप्त करने में बहुत समय लगता है, उन भारतीय दम्पतियों के लिए यह एक "सेप्टी नेट" है, जो अमेरिका में काम कर रहे हैं और उनकी पत्नियों गर्भवती हैं।

उन्से समय से पूर्व डिलीवरी कराने के लिए कई लोगों ने आग्रह किया है। एक महिला का मार्च में बच्चा होना है, वह सात माह की गर्भवती है, पर अपने पति

के साथ समय से पहले डिलीवरी के लिए आई थी।

अस्थायी रूप से अमेरिका में रह रहे लोगों में जन्म आधारित नागरिकता के अधिकार की डैडलाइन 20 फरवरी से पहले बच्चों को जन्म देने की होड़ लगी है, ताकि बच्चों को अमेरिका की नागरिकता मिल जाए।

जन्म के आधार पर स्वतः नागरिकता मिल जाने के अधिकार को खत्म करना इमिग्रेशन नीति में बड़ा बदलाव है तथा इससे अमेरिका में अस्थायी वीसा पर रह रहे लाखों भारतीय प्रभावित होंगे।

जन्म आधारित नागरिकता एक कानूनी सिद्धांत है, जो अमेरिका में जन्म लेने वाले हर बच्चे को अमेरिका का नागरिक बनने का अधिकार देता है, भले ही उसके माता-पिता किसी भी देश के हों और उनकी इमिग्रेशन स्थिति चाहे जो हो।

डॉ. एस.जी. मुक्काला ने लोगों को समय पूर्व प्रसव के सम्बंध में चेतावनी दी और कहा कि ऐसे बच्चों के फेफड़े विकसित नहीं हो पाते हैं, उन्हें फीडिंग में समस्या होती है, उनका वजन कम होता (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

नीमकाथाना व गंगापुर सिटी जिला समाप्ति मामले की सुनवाई 28 जनवरी को

जयपुर, 23 जनवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने नव सुजित नीमकाथाना जिले का दर्जा समाप्त करने पर राज्य सरकार से जवाब मांगा है। इसके साथ ही, अदालत ने इस मामले को समान प्रकरण में गंगापुर सिटी के मामले में रामकेश मीणा की ओर से पूर्व में दायर याचिका के साथ 28 जनवरी को सुचीबद्ध करने को कहा है। चीफ जस्टिस एमएम श्रीवास्तव और जस्टिस शुभा मेहता की खंडपीठ ने यह आदेश पूर्व विधायक रमेश चंद्र खंडेलवाल की याचिका पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए दिए वही, मामले में नीमकाथाना बार

हाई कोर्ट में सरकार की ओर से इस महाधिवक्ता राजेन्द्र प्रसाद ने पैरवी की।

एसोसिएशन की ओर से भी याचिका पेश की गई है।

सुनवाई के दौरान, राज्य सरकार की ओर से महाधिवक्ता राजेन्द्र प्रसाद पेश हुए। उनकी ओर से याचिका में जवाब पेश करने के लिए समय मांगा गया। इस पर खंडपीठ ने याचिका को रामकेश मीणा की याचिका के साथ सुचीबद्ध करने को कहा है। याचिका में अधिवक्ता निखिल सैनी ने कहा कि राज्य सरकार ने रामलुभाया कमेटी की सिफारिशों और तय मापदंडों के आधार पर नीम का थाना सहित, अन्य जिलों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

'हम हमेशा, "बिना कागज़ात" अमेरिका में रहने वाले भारतीयों को वापस भारत भेजने के पक्ष में रहे हैं'

विदेश मंत्री जयशंकर को ट्रम्प प्रशासन के लगातार दबाव के कारण प्रैस कॉन्फ्रेंस में सार्वजनिक रूप से कहना ही पड़ा

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 23 जनवरी। अवैध प्रवासियों, जिनमें कई भारतीय भी हैं, के खिलाफ ट्रम्प सरकार द्वारा उठाए गए कठोर कदमों के बीच भारत के विदेश मंत्री जयशंकर ने कहा कि उनका देश अनाधिकृत भारतीयों की वापसी के लिए खुला है।

हालांकि यह सच है कि भारत ने अवैध रूप से विदेश, खासकर अमेरिका, जाने वाले भारतीयों के खिलाफ कभी कोई कड़ा कदम नहीं उठाया। भारतीयों में अमेरिका के प्रति बेहद रूढ़ान है, जिसे अधिकांश लोग सोने की खान मानते हैं।

जयशंकर के पास यह कहने के सिवा कोई चारा नहीं था कि भारत में उन लोगों को चिन्हित करने की प्रक्रिया चल रही है, जिन्हें अमेरिका से निर्वासित किया जा सकता है, अभी इनकी संख्या निर्धारित नहीं की जा सकती है।

भारतीयों का रुस की सेना में शामिल होना, हमास के खिलाफ इजरायल की सेना के साथ लड़ना, इस बात का सबूत है कि भारत में बेरोजगारी कितनी ज्यादा है। लेकिन सरकार इस

पर, यह भी सच है कि अभी तक, आज तक, भारत सरकार ने भारत से अमेरिका में गैर कानूनी तरीके से जाने वाले भारतीयों को रोकने का कोई गंभीर प्रयास भी नहीं किया।

भारत में भारी बेरोजगारी के कारण देश के मध्यम वर्ग या लोअर मिडिल क्लास परिवारों के बच्चे, दलालों को पैसा देकर, विदेश (अमेरिका) जाने का निरन्तर प्रयास करते रहते हैं।

बेरोजगारी के ही कारण भारतीय युवक रूस की सेना में और हमास के खिलाफ युद्ध लड़ने के लिए इजरायल सेना में भर्ती हुए।

पर, जब अमेरिका का वीजा प्राप्त करने में 400 दिन लगते हैं तो गैर कानूनी तरीके से अमेरिका जाकर नौकरी करने के इच्छुक नौजवानों को कैसे रोका जा सकता है।

विदेश मंत्री ने इस तर्क के प्रति अमेरिका के विदेश मंत्री (संक्रैटरी ऑफ स्टेट) मार्को रुबिओ ने भी सहमति जताई।

प्रवृत्ति को रोकने के लिए कुछ भी नहीं कर रही है। जहाँ अमीर लोग दूसरे देशों की नागरिकता ले रहे हैं, इनमें से कई तो छोटे देशों की नागरिकता ले रहे हैं,

लेकिन मध्यम वर्गीय व निम्न मध्यम वर्गीय युवा गैर कानूनी तरीकों से अलग-अलग देशों में जाने का प्रयास (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

आप अपने लिए भाजपा से बड़ा खतरा कांग्रेस को मानती है

आप को डर है कि कांग्रेस पार्टी अल्पसंख्यक वोट बैंक को खंडित ना कर दे

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 23 जनवरी। आम आदमी पार्टी सार्वजनिक रूप से यह दावा भले ही कर रही हो कि कांग्रेस अप्रासंगिक हो गई है, लेकिन वस्तुस्थिति यह है कि दिल्ली में करीब 10 सीटें ऐसी हैं, जहाँ आप, कांग्रेस पार्टी के प्रचार-अभियान पर खास नज़र रखे हुये हैं।

पिछले दो सप्ताह से, आप नेता दिल्ली के चुनावों में कांग्रेस को "अप्रासंगिक" बता रहे हैं तथा आरोप लगा रहे हैं कि भाजपा के साथ इसकी "मिलीभगत" है।

आम आदमी पार्टी, अन्य सीटों के अलावा, ओखला, चाँदनी चौक तथा बादली सीटों पर कांग्रेस से कड़ी टक्कर मानकर चल रही है।

जहाँ ओखला में पूर्व कांग्रेस विधायक आसिफ अहमद खान की बेटी अरीबा खान आप के अमानतुल्लाह खान के खिलाफ मैदान में हैं, वहीं

दिल्ली की दस विधानसभा सीटों पर आप कांग्रेस के प्रचार अभियान पर पैनी नज़र रखे हुए हैं।

इन दस सीटों में से तीन, ओखला, चाँदनी चौक और बादली में तो आप, कांग्रेस से कड़ी टक्कर मिलने की संभावना से चिंतित है।

चाँदनी चौक सीट पर वरिष्ठ कांग्रेस नेता जे.पी. अग्रवाल के पुत्र मुदित अग्रवाल, आप के पुनर्दीप सिंह साहनी के खिलाफ खड़े हैं, जो चाँदनी चौक से वर्तमान विधायक प्रहलाद सिंह साहनी के पुत्र हैं। बादली सीट पर कांग्रेस अध्यक्ष देवेन्द्र यादव, आप के अजेश यादव के खिलाफ चुनाव लड़ रहे हैं।

आप के एक वरिष्ठ नेता ने कहा, "हमारे लिये, चिन्ता का विषय यह नहीं है कि कांग्रेस सीटें जीतेगी, बल्कि चिन्ता का विषय यह है कि स्वयं तो हार जायेगी, लेकिन भाजपा को अपनी स्थिति मजबूत करने में जरूर मदद करेगी।" उन्होंने कहा, "भाजपा पिछले

27 साल से दिल्ली की सत्ता से बाहर है तथा यह चुनाव उसके लिये बहुत महत्वपूर्ण है। कांग्रेस का वोट शेयर बढ़ने से भाजपा की ही मदद होगी।"

आप के एक अरुन्धती व्यक्ति ने कहा, "देखिये, 2017 के एमसीडी चुनावों में क्या हुआ था। केवल दो साल पहले, आप ने विधानसभा चुनाव 54 प्रतिशत के विशाल वोट-शेयर के साथ जीते थे तथा कांग्रेस केवल 10 प्रतिशत वोट ही पा सकी थी। लेकिन कांग्रेस ने एमसीडी चुनाव अच्छी तरह लड़े। (नतीजा यह हुआ कि) आप का वोट शेयर गिरकर 26 प्रतिशत पर आ गया (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

राज्य के 5897 गाँव अभावग्रस्त घोषित

जयपुर, 23 जनवरी। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने संवेदनशील निर्णय लेते हुए खरीफ बाढ़ एवं ओलावृष्टि से प्रभावित 21 जिलों के किसानों को एसडीआरएफ से कृषि आदान अनुदान वितरण करने की मंजूरी दी है। इसके लिए 20 जिलों के 33 प्रतिशत या उससे अधिक फसल खराबे वाले 5897 गाँव अभावग्रस्त घोषित किए गए हैं। मुख्यमंत्री के इस संवेदनशील निर्णय से

मुख्यमंत्री भजनलाल ने बाढ़ व ओलावृष्टि से प्रभावित किसानों को एसडीआरएफ से कृषि आदान अनुदान वितरण की स्वीकृति दी।

प्रभावित किसानों को बड़ा संबल मिलेगा। इस निर्णय के उपरान्त, अब आपदा प्रबंधन एवं सहायता विभाग द्वारा इस बारे में अधिसूचना जारी की जाएगी।

मुख्यमंत्री ने मानसून वर्ष 2024 (संवत् 2081) में बाढ़ और ओलावृष्टि से खरीफ फसलों के खराबे के आकलन के लिए गिरदावरी के निर्देश दिए थे और जिला कलक्टरों से प्राप्त नियमित गिरदावरी रिपोर्ट के आधार पर यह निर्णय लिया गया है। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

दिल्ली में व्याप्त गंदगी के लिए केजरीवाल पर कटाक्ष किया, योगी आदित्यनाथ ने

क्या केजरीवाल व उनकी सरकार के लोग यमुना में डुबकी लगाने को तैयार हैं?

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 23 जनवरी। महाकुंभ के अवसर पर प्रयागराज में यमुना नदी में लाखों लोगों के स्नान करने का श्रेय लेते हुये, उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अरविन्द केजरीवाल पर तंज करते हुये, उनसे तथा उनके मंत्रियों से पूछा कि क्या वे लोग दिल्ली में प्रदूषित यमुना में स्नान करने की हिम्मत कर सकते हैं।

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने गुरुवार को दिल्ली में अपनी पहली चुनावी सभा को संबोधित किया तथा मतदाताओं से आसन्न दिल्ली विधानसभा चुनावों में भाजपा को समर्थन देने का अनुरोध किया। योगी ने जनसभा में उपस्थित भारी भीड़ से विकास, कानून-व्यवस्था में सुधार तथा भ्रष्टाचार-मुक्त प्रशासन का वादा किया। दिल्ली के इन्फ्रास्ट्रक्चर की बिगड़ती हुई स्थिति का हवाला देते हुये, उन्होंने कहा, "यह राष्ट्रीय राजधानी है।

जैसा कि विदित है कि महाकुंभ के अवसर पर योगी व उनके मंत्रिमंडल ने संगम में डुबकी लगाई थी, जो बहुत प्रचारित रही थी।

योगी ने दिल्ली और समीपवर्ती गाज़ियाबाद, जो उत्तर प्रदेश का शहर है, की तुलना की और कहा, दोनों में जमीन आसमान का अंतर है। उन्होंने कहा, आप सरकार दिल्ली की जनता को मूलभूत सुविधाएं नहीं दे पाई।

एन.डी.एस.सी. क्षेत्र के अलावा, दिल्ली की सड़कों, जल-आपूर्ति तथा बिजली की हालत देखिये। एक दशक पहले, यहाँ लोग बेहतर इन्फ्रास्ट्रक्चर, मैट्रो सेवा तथा सफाई के कारण आया करते थे। लेकिन अब, इस सरकार ने इसकी कैसी हालत कर दी है। सड़कों में गड्ढों की भरमार है तथा कुछ स्थानों पर तो यह बताना मुश्किल है कि क्या गड्ढों में कहीं सड़क है। हर जगह कूड़ा-करकट तथा धूल-मिट्टी दिखाई देती है।"

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने आप सरकार पर प्रहार करते हुये, उस पर कुप्रबंधन का आरोप लगाया। उन्होंने कहा, "सड़कों पर गंदा पानी बह रहा है तथा पेयजल संकट है। आप सरकार इन मूलभूत मुद्दों के समाधान में असफल रही है।"

आप नेतृत्व की आलोचना करते हुये, आदित्यनाथ ने उस पर वास्तविक स्थिति की तुलना में सोशल मीडिया को प्राथमिकता देने का आरोप लगाया। उन्होंने कहा, "जनता के लिये काम

करने के बजाय, आप नेता, जिनमें अरविन्द केजरीवाल भी शामिल हैं, अपना समय झूठे दृष्टिकोण में गुजारते हैं। अगर उन्होंने ऐसे प्रयास प्रशासन से वंचित कर दिया था।"

दिल्ली और उत्तर प्रदेश के गाज़ियाबाद की तुलना करते हुये आदित्यनाथ ने कहा, "दिल्ली और गाज़ियाबाद की सड़कों में सार्वजनिक सुविधाओं में जबरदस्त अंतर है। आप ने दिल्लीवासियों को मूलभूत सुविधाओं से वंचित कर दिया है।"

गुजर समय के विवादों का हवाला देते हुये, आदित्यनाथ ने कहा, "2020 में, दिल्ली शहर दंगों का साक्षी बना तथा (दंगों में) एक आप पापंद की लिफ्टता सामने आई। आप सरकार शान्ति और सुरक्षा सुनिश्चित करने में लगातार असफल रही है।"

चेक बाउन्स केस में रामगोपाल वर्मा को तीन माह की जेल

मुंबई, 23 जनवरी। महाराष्ट्र में मुंबई की एक स्थानीय अदालत ने बॉलीवुड फिल्म निर्माता राम गोपाल वर्मा को चेक अनादरण (बाउन्स) मामले में तीन महीने के साधारण कारावास की सजा सुनाई है। एक वकील ने यहाँ गुरुवार को बताया कि वर्मा के खिलाफ सात साल पहले परक्राम्य लिखत अधिनियम की धारा 138 के तहत मामला दर्ज किया

सात साल पुराने केस में अदालत ने तीन माह के भीतर 3.72 लाख का जुर्माना भरने के निर्देश दिए वरना 3 माह की सजा और भुगतानी पड़ेगी।

गया था। अंधेरी मजिस्ट्रेट अदालत ने न्यायालय में पेश न होने की वजह से न्यायालय को वर्मा के खिलाफ गैर जमानती वारंट भी जारी कर दिया। अदालत ने वर्मा को 3.72 लाख (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

चुनाव आयोग ने केजरीवाल की पंजाब पुलिस की सुरक्षा हटाई

नई दिल्ली, 23 जनवरी। आम आदमी पार्टी के संयोजक अरविंद केजरीवाल को मिली पंजाब पुलिस की सुरक्षा हटा ली गई है। पंजाब के डीजीपी गौरव यादव ने कहा है कि चुनाव आयोग और दिल्ली पुलिस के निर्देश पर पंजाब पुलिस के जवान जो केजरीवाल की

आप पार्टी के संजय सिंह ने आरोप लगाया कि दिल्ली पुलिस ने जबर्दस्ती केजरीवाल की सुरक्षा कम की।

सुरक्षा में तैनात थे उन्हें वापस बुला लिया गया है। पंजाब के डीजीपी ने कहा कि केजरीवाल की सुरक्षा को लेकर हम चिंतित हैं और इस वजह से दिल्ली पुलिस से जानकारी साझा कर रहे हैं और उनसे बात कर रहे हैं। इस बीच संजय सिंह ने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

-सुकुमार साह-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 23 जनवरी। अमेरिकी राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प ने ओवल ऑफिस में अपने पहले दिन कई कार्यकारी आदेश जारी किए, उनमें से एक थी, वर्ल्ड हेल्थ ऑर्गेनाइज़ेशन (डब्ल्यू. एच.ओ.) से अमेरिका की निकासी की घोषणा। यह निकासी, जो एक वर्ष बाद प्रभावी होगी, भारत पर कई सीधे और अप्रत्यक्ष प्रभाव डाल सकती है। यह इस पर निर्भर करेगा कि ग्लोबल हेल्थ इकोसिस्टम इस बदलाव के साथ कैसे एडजस्ट करता है। अमेरिका का डब्ल्यू.एच.ओ. में

प्रमुख योगदान रहा है। इसकी निकासी से एक महत्वपूर्ण वित्तीय कमी उत्पन्न हो सकती है, जो विश्वभर में महत्वपूर्ण स्वास्थ्य कार्यक्रमों को प्रभावित कर सकती है। भारत, जो पोलियो उन्मूलन, तपेदिक (टीबी) उन्मूलन और टीकाकरण अभियानों जैसी डब्ल्यू.एच.ओ. द्वारा संचालित पहलों का प्रमुख प्राप्तकर्ता है, को इन कार्यक्रमों में देरी या धन की कमी का सामना कर सकता है।

विशेषज्ञों का कहना है कि गान्धी (वैक्सिनेशन अलायंस) जैसी विशिष्ट पहल, जो डब्ल्यू.एच.ओ. प्रयासों से जुड़ी हुई है, अप्रत्यक्ष रूप से प्रभावित हो

जैसा कि विदित ही है, कोविड-19 के दौरान डब्ल्यू.एच.ओ. की गाइडलाइन्स, रिसर्च तथा सफाई शृंखलाओं का नेटवर्क बहुत काम आया था, महामारी से जूझने में।

भारत को यूरोपियन यूनियन, चीन व रूस की ओर देखना होगा और अधिक सहयोग व अन्य मदद के लिये, अन्यथा, भारत के रिसोर्सिज व कूटनीतिक ऊर्जा पर भारी दबाव रहेगा, डब्ल्यू.एच.ओ. में अमेरिका की कमी को पूरी करने के लिए विकल्प ढूँढने में।

संभव है और भारत के टीकाकरण प्रयासों पर असर डाल सकती है।

दक्षिण एशिया और अफ्रीका के कई निम्न और मध्यम आय वाले देशों को

डब्ल्यू.एच.ओ. से स्वास्थ्य संकटों के समाधान के लिए तकनीकी विशेषज्ञता और समर्थन प्राप्त होता है। डब्ल्यू.एच.ओ. के कमज़ोर पड़ने से भारत की क्षेत्रीय हेल्थ लीडर की भूमिका प्रभावित होगी और हेल्थ एमरजेंसी के समय भारत को अपने पड़ोसी देशों की अधिक सक्रिय रूप से सहायता करने के लिए मजबूर होना पड़ेगा।

अमेरिका की डब्ल्यू.एच.ओ. से निकासी से ग्लोबल हेल्थ गवर्नेंस में एक रिक्त स्थान पैदा होगा, जिसमें भारत को वैश्विक स्वास्थ्य नीतियों के निर्माण में अपनी भूमिका को मजबूत करना पड़

सकता है और यूरोपीय संघ, चीन और रूस जैसे अन्य प्रमुख खिलाड़ियों के साथ मिलकर बहुपक्षीय सहयोग को बनाए रखने के लिए काम करना पड़ सकता है। इससे भारत की कूटनीतिक क्षमता और संसाधन प्रभावित हो सकते हैं।

डब्ल्यू.एच.ओ. के कमज़ोर होने से भारत को अपनी घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय सार्वजनिक स्वास्थ्य क्षमताओं को बढ़ाना पड़ सकता है। इसका मतलब यह हो सकता है कि भारत को, ग्लोबल फंड या गेट्स फाउंडेशन जैसे अन्य ग्लोबल (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

विचार बिन्दु

ईश्वर एक शाश्वत बालक है जो शाश्वत बाग में शाश्वत खेल खेल रहा है। -अरविन्द

पूजा स्थल (विशेष प्रावधान) अधिनियम, 1991 की वैधानिकता को चुनौती देने के स्थान पर समाधान तलाशें

अरविन्द कुमार उपाध्याय बनाम भारत संघ केस नं. W.P(C) 1246/2020 के केस में निम्नलिखित महत्वपूर्ण मुद्दों पर माननीय सर्वोच्च न्यायालय सुनवाई करने जा रहा है:-

(1) क्या पूजा स्थल अधिनियम, 1991 की धारा 2, 3 तथा 4 संविधान के अनुच्छेद 14 व 15 तथा समानता के अधिकार को गांठती का उल्लंघन करती है?

(2) क्या धारा 2, 3 व 4 अनुच्छेद 25, 26, और 29 तथा संविधान में धर्म निरपेक्षता की मूल विशेषता का उल्लंघन करती है?

(3) क्या आक्रमणकारियों द्वारा नष्ट किये गये मंदिर हिन्दू तथा इस्लामी पर्सनल लॉ के तहत मंदिर बने रहेंगे? सुप्रीम कोर्ट में कई याचिकायें उपरोक्त विषयों पर सुनवाई हुई हैं। राजनीतिक दलों जिसमें आरजेडी, एएमआईएम, जमीयत उलेमा-ए-हिन्द आदि हैं उन्होंने अपनी-अपनी पिटाइनस में सुप्रीम कोर्ट से प्रार्थना की है कि माननीय कोर्ट उक्त पूजा स्थल अधिनियम के प्रावधानों का समर्थन करे ताकि देश में सभी लोगों में समरसता व भाईचारा बना रहे और कोई साम्प्रदायिक तनाव उत्पन्न नहीं हो, तथा संविधान का धर्मनिरपेक्ष ताना बना सुरक्षित रहे। पूजा स्थल अधिनियम अथवा उपसमा न्याय अधिनियम 1991 के अन्तर्गत प्रस्तुत की गई सभी पिटाइनस को सुनवाई 2-3 होगी। इसे मुख्य न्यायाधीश संजीव खन्ना की अध्यक्षता वाली बेंच सुनवाई कर रही है। केस में सुनवाई के हेतु 17 फरवरी 2025 की पेशी नियत है। अंग्रेजी में इस अधिनियम को प्लेसिज ऑफ वॉशिंग एक्ट 1951 के नाम से पुकारा जाता है।

यह अधिनियम 18 सितम्बर, 1991 को संसद द्वारा पारित किया गया था। यह अधिनियम बाबरी मस्जिद के विध्वंस से एक साल पूर्व सन 1991 में लाया गया था। बाबरी मस्जिद के (खंडहर) को 1992 में गिराया गया था। अधिनियम का पूरा नाम पूजा स्थल (विशेष प्रावधान) अधिनियम, 1991 है। इस कानून को संसद में किसी भी पूजा स्थल के धर्मोत्तर पर रोक लगाने और किसी भी पूजा स्थल के धार्मिक चरित्र को बनाये रखने के अधिनियम (उद्देश्य) से पारित किया गया था, जो जैसा भी 15 अगस्त, 1947 को था। सर्वोच्च न्यायालय उपसमा न्याय अधिनियम 1991 की संवैधानिक वैधता पर निर्णय करेगा। यह कानून जैसा ऊपर कहा है उपसमा न्याय के धार्मिक स्वरूप के बदलने से, जो स्थिति 15 अगस्त 1947 को थी, को रोकता है।

यह अधिनियम उस समय जन्ता के ध्यान में आया जब सर्वोच्च न्यायालय उस स्थान के सम्पत्ति विवाद का फैसला कर रहा था, जहां कभी बाबरी मस्जिद थी। मस्जिद के खंडहर को, जिस रूप में वह उस समय थी, कार सर्वेक्षण से 6.12.1991 को तोड़ा गया। स्थिति को नष्ट कर दिया गया। विवाद वर्षों तक चला था। दावे के अनुसार इस की सम्पत्ति का मालिकाना हक हिन्दुओं के देवता भगवान श्रीराम (रामलला) विराजमान का माना था। दिनांक 9 नवम्बर 2019 को सुप्रीम कोर्ट की संविधान पीठ के 5 न्यायाधीशों ने उक्त सम्पत्ति का अधिकार माना था। इस प्रकार 450 साल पुराने विवाद का अन्त हुआ। माननीय सुप्रीम कोर्ट ने पूजा स्थल अधिनियम 1991 को वैधता को सुरक्षित रखा। सर्वोच्च न्यायालय ने कहा "पूजा स्थल अधिनियम आन्तरिक रूप से एक धर्मनिरपेक्ष राज्य के दायित्वों से संबंधित है यह सभी धर्मों की समानता के लिये भारत की प्रतिबद्धता को दर्शाता है।" अरविन्द कुमार उपाध्याय की याचिका में उक्त एक्ट की धारा 2, 3 व 4 की संवैधानिक वैधता को चुनौती दी गई है।

पूजा स्थल अधिनियम 1991 के मुख्य प्रावधानों को समझना प्रत्येक देश के नागरिक के लिये आवश्यक है। उपसमा न्याय अधिनियम, 1991 के अनुसार किसी भी उपसमा न्याय का धार्मिक स्वरूप वैसा ही रहना चाहिये जैसा वह 15 अगस्त 1947 को था। इसका उद्देश्य भी यही है कि पूजा स्थल के कथित ऐतिहासिक रूपान्तरण से उत्पन्न सभी विवादों को समाप्त करना है। धारा 3 स्पष्ट रूप से यह निर्देश देती है कि किसी भी धार्मिक सम्प्रदाय के पूजा स्थल को पूर्णतः अथवा आंशिक रूप से किसी अन्य धार्मिक सम्प्रदाय के पूजा स्थल में परिवर्तित करने की मनाही है यानी परिवर्तन करने पर रोक है और रोक की स्थिति यह है कि उसी धार्मिक सम्प्रदाय के किसी अन्य भाग के पूजा स्थल में भी परिवर्तन नहीं किया जा सकता। धारा 4(1) के अनुसार 15 अगस्त 1947 को था धारा 4(2) में बतलाया गया है कि 15 अगस्त 1947 को मौजूद किसी भी उपसमा न्याय के धार्मिक स्वरूप के परिवर्तन के बावत किसी भी न्यायालय, अधिकरण या किसी अन्य प्राधिकरण के समक्ष लिम्बत कोई भी वाद या कानूनी कार्यवाही समाप्त हो जावेगी और कोई नया वाद या कानूनी कार्यवाही प्रारम्भ नहीं हो सकेगी। यदि 15 अगस्त 1947 के बाद इस अधिनियम के लागू होने से पहले किसी उपसमा न्याय का धार्मिक स्वरूप बदल गया है और उससे संबंधित कोई वाद या अपील किसी न्यायालय में लिम्बत है तो उसका निर्णय धारा 4(1) अनुरूप ही किया जावेगा। धारा 5 के अनुसार इस अधिनियम की कोई धारा राम जन्म भूमि बाबरी मस्जिद मामले से संबंध किसी भी मुकदमे, अपील अथवा कार्यवाही पर लागू नहीं होगी। धारा 6 के अनुसार इस अधिनियम के प्रावधानों का उल्लंघन करने पर 3 वर्ष तक की सजा दी जा सकती है।

कुछ विशिष्ट परिस्थितियों में इस अधिनियम के प्रावधान लागू नहीं होंगे जैसे - (1) वे पूजा स्थल जो प्राचीन स्मारक व पुरातत्व स्थल एवं अवशेष अधिनियम 1958 द्वारा संरक्षित हैं। (2) यदि कोई वाद इस अधिनियम के लागू होने से पहले ही अन्तिम रूप से निपटारा जा चुका है तो यह अधिनियम लागू नहीं होगा। (3) उस स्थिति में भी यह अधिनियम लागू नहीं होगा जब विवाद जिसे इस अधिनियम के लागू होने के पहले ही दोनों पक्षों द्वारा आपसी सहमति से सेंटल किया जा चुका है।

कबीर हिन्दू व मुसलमान दोनों के लिये पूजनीय थे। उन्होंने दोनों धर्मों के पाखण्ड पूर्ण व्यवहार पर करारी और तीखी चोट की थी। कबीर का मानना था कि हर इन्सान में ईश्वर का निवास होता है। उसे मंदिर-मस्जिद में ढूँढना सही नहीं है। ईश्वर न तो काबा में मिलेगा न काशी में बल्कि वह तो हर इन्सान में मिलेगा।

प्रक्रियात्मक साधन के रूप में किसी धार्मिक चरित्र का पता लगाना वस्तुतः इस अधिनियम (एक्ट) की धारा 3 व 4 के प्रावधानों का उल्लंघन नहीं हो सकता। कृष्ण ध्यान दें कि उक्त विचार किसी निर्णय का अंश नहीं है। यानी यह विवाद का विषय नहीं है। मधुरा एवं जगन्नाथपीठ दोनों के विवादों में मस्जिद पक्ष के इस व्याख्या को चुनौती दी है। इसका यह अर्थ है कि उपरोक्त रिट याचिकाओं की बहस में यह प्रश्न उठाया जावेगा।

दिनांक 15 अगस्त 1947 भारत के लिये एक ऐतिहासिक व महत्व का दिन है, जब देश एक स्वतंत्र लोकतांत्रिक और संप्रभु राज्य बना था, जहां कोई रायधर्म नहीं है और धर्मों को स्वतंत्र रूप से देखा जाता है और नागरिकों को अपने-2 धर्म के रिवाजों, पद्धतियों के अनुरूप पूजा, साधना, उपसमा करने का अधिकार प्राप्त है। स्वतंत्र, अलग-2 धर्मों के पूजा स्थलों के पूजा स्थलों की यथास्थिति स्थापित रखने के लिये 15 अगस्त 1947 को पूजा स्थल एक्ट लागू किया गया था। यह स्पष्ट किया गया कि देश में आजादी के वक्त अर्थात् 15.08.1947 को जो पूजा स्थल किस स्थिति में थे, वे वैसा ही रहेंगे। पूजा स्थल अधिनियम सभी धार्मिक स्थलों पर लागू है चाहे वह हिन्दू, मुसलमान, सिख, ईसाई, जैन, बौद्ध का हो, उसे दूसरे धर्म के पूजा स्थलों में परिवर्तित नहीं कर सकेंगे।

सर्वोच्च न्यायालय ने कई याचिकायें पेश हो रही थी, इसे देखकर न्यायालय ने मुद्दकर्म बाजो पर विराम लगा दिया है। सभी अदालतों को निर्देश दिया है कि जब तक अपेक्स कोर्ट में मामले लिम्बत है तब तक अदालतें धार्मिक स्थलों के दावों के नये मुकदमें दर्ज नहीं करेंगे अथवा फाइनल आदेश पारित करेगी। सर्वे का भी आदेश नहीं देगी। पूजा स्थलों का विवाद संविधान के अनुच्छेद 25 व 26 के तहत हल किया जाना चाहिये।

जमीयत उलेमा-ए-हिन्द ने हिन्दू याचिकाकर्तों द्वारा दायर याचिकाओं को चुनौती देते हुये अपेक्स कोर्ट में प्ली ली थी कि अधिनियम के विरुद्ध याचिकाओं पर विचार करने से भारत में अनिश्चित मस्जिदों के विरुद्ध विवादों की बाढ़ आ जावेगी। इंडिया मुस्लिम पर्सनल बोर्ड ने भी याचिकाओं का विरोध किया है।

जो याचिकायें सुप्रीम कोर्ट में पेश हुई हैं उनमें मुख्य तर्क यह है कि उक्त अधिनियम 1991 न्यायिक समीक्षा को रोकता है। धारा 4 न्यायालयों को विशेष मामलों में निर्णय लेने से रोकती है। यह भी तर्क है और प्ली उठाई है कि चूंकि न्यायिक समीक्षा की शक्ति संविधान के मूल ढांचे का एक भाग है और उसे खण्डित नहीं किया जा सकता अतः अधिनियम वैध नहीं है। उक्त अधिनियम धर्म निरपेक्षता के सिद्धान्त का भी उल्लंघन करता है। याचिका में एक्ट की वैधानिकता को इस आधार पर चुनौती दी है कि अधिनियम (एक्ट) एक धार्मिक समुदाय को वरीयता देता है। इस प्रकार संविधान के अनुच्छेद 14 व 15 का भी अतिक्रमण करता है। आर्टिकल 14 व 15 के तहत समानता और भेदभाव के अधिकारों का उल्लंघन करता है। अनुच्छेद 21 के तहत भी इसे चुनौती दी गई है, जिसका संबंध जीने के अधिकार से है। जैसा ऊपर कहा है कि अधिनियम अनुच्छेद 25, 26 व 29 के तहत दिये गये धार्मिक स्वतंत्रता के मूल अधिकारों का भी उल्लंघन करता है।

एक याचिका में तर्क है कि चूंकि देवता शाश्वत होते हैं और मंदिर नष्ट करने के बाद भी मंदिर है, अतः मंदिर का स्वाभिम्व नष्ट नहीं होता।

वर्तमान में सर्वे से यह ज्ञात हुआ है कि हजारों मंदिरों को तोड़कर उनके स्थान पर मस्जिद का निर्माण हुआ है। हिन्दुओं में जाग्रति आई है और वे तोड़े गये मंदिरों के स्थान पर पुनः मंदिरों को रेस्टोर (पुनः स्थापित) करना चाहते हैं। देश की अदालतें मंदिर/मस्जिद के विवादों से घिर जावेंगी और देश की संस्कृति और उसकी गंगा-जमुनी संस्कृति को भारी आघात होगा। सदभाव और भ्रातृ भाव में भारी तनाव पैदा होगा। अतः जो मुकदमें चल रहे हैं उनमें ऐसा निर्णय होना चाहिये जो राष्ट्रहित में हो। देश की एकता व अखण्डता अक्षुण्ण रहे। कुछ लोगों ने सलाह दी है कि हमें आपसी सदभाव से इन विवादों का हल निकालना होगा। यों तो मंदिर मंदिर में भेद नहीं हो सकता; किन्तु फिर भी भेद है और यह भी आस्था का प्रश्न है। मधुरा, काशी, सभल आदि कई स्थान के मंदिरों के विवाद आपसी सहमति से निपटारे जा सकते हैं। प्रयत्न करें कि विशिष्ट 12 मस्जिदों को अधिनियम की धारा 5 के तहत राम जन्मभूमि के मामले को तरह अपवाद में शामिल करें और शेष सभी मंदिरों के विवादों पर अधिनियम 1991 लागू किया जावे। माननीय सुप्रीम कोर्ट ने राम जन्मभूमि के मंदिर मस्जिद के केस को बहुत ही कुशलता व राष्ट्र की एकता व अखण्डता के हेतु निर्णित किया है जिसे देश का महान इतिहास सदा याद करेगा। सर्वोच्च न्यायालय ने राम जन्मभूमि (बाबरी मस्जिद) केस में उक्त अधिनियम की विवेचना की है और उसे अपवाद किया जाने को वैध माना है।

पूजा स्थल अधिनियम 1991 की वैधता को चुनौती देने वाले तर्क सही हो सकते हैं और उस अधिनियम को असंवैधानिक करार दिया जा सकता है; किन्तु इससे राष्ट्र का अहित ही होगा, न्याय भी नहीं होगा। यदि देश के हिन्दू व मुसलमानों के मध्य कोई समझौता इस हेतु होता है तो वह चिर स्मरणीय होगा और इस घटना का इतिहास स्वर्णाक्षरों में लिखा जावेगा।

कबीर व मुसलमान दोनों के लिये पूजनीय थे। उन्होंने दोनों धर्मों के पाखण्ड पूर्ण व्यवहार पर करारी और तीखी चोट की थी। कबीर का मानना था कि हर इन्सान में ईश्वर का निवास होता है। उसे मंदिर-मस्जिद में ढूँढना सही नहीं है। ईश्वर न तो काबा में मिलेगा न काशी में बल्कि वह तो हर इन्सान में मिलेगा। कबीर ने कहा था- "मोको कहाँ ढूँढे रे बन्दे मैं तो तेरे पास में।"

न मंदिर में न मस्जिद में, न काबा कैलाश में। कबीर ने कहा था, उसे पूजा स्थल में ढूँढना व्यर्थ है वह तो हर मनुष्य में है। हे, खुदा व ईश्वर के बन्दे कबीर के दर्शन व भागीय संविधान तथा संस्कृति को समझो और मंदिर-मस्जिद के इस विवाद को सर्वोच्च न्यायालय की न्यायिक गरिमा की छाया में आपसी सहमति से सुलझाने में इतिहास के साक्षी बने। सत्यमेव जयते।

-अतिथि सम्पादक,

पानाचन्द जैन

पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाई कोर्ट



राम शर्मा

हम वर्ष 2025 में प्रवेश कर चुके हैं। पिछले साल भारतीय अर्थव्यवस्था की चाल सकारात्मक रही। कई देशों में मंदी के बावजूद हमारी आर्थिक वृद्धि दर बनी रही। यूक्रेन-रूस युद्ध ने कुछ सेक्टर में महंगाई बढ़ाने का काम किया, लेकिन समग्र रूप से देखा जाए तो अर्थव्यवस्था ने संतुलित विकास किया है। अब यह देखना रोचक होगा कि भारत के लिए वर्ष 2025 कैसा रहेगा? भारत के लिए अपनी युवा जनसंख्या, डिजिटल तकनीक और मजबूत होते आधुनिक ढांचे से उम्मीद है कि यह वर्ष भी भारत के लिए उत्साहवर्धक परिणाम लेकर आएगा। हालांकि, आय असमानता, बेरोजगारी और पर्यावरणीय स्थिरता जैसे कुछ चुनौतियों से भी पार पाना होगा।

भारत अपनी युवा जनसंख्या का लाभ उठाने में लगातार सफल हो रहा है। भारत को अतिरिक्त आय अपेक्षाकृत कम रहने का अनुमान है, जिससे एक बड़ा कामकाजी वर्ग उपभोग और उत्पादन को बढ़ावा देगा। 2025 तक भारत की श्रमशक्ति दुनिया में सबसे बड़ी हो सकती है, जो श्रम उपलब्धता के मामले में उसे एक विशिष्ट लाभ देगा। हालांकि, यह सुनिश्चित करना आवश्यक है कि भारत इस जनसांख्यिकीय लाभ को कौशल विकास, स्वास्थ्य देखभाल में सुधार और रोजगार सृजन के माध्यम से भुगाए, ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि

इस बड़ी आबादी का एक बड़ा हिस्सा बेरोजगार न रहे।

भारत ने डिजिटल तकनीक के बुनियादी ढांचे में काफी प्रगति की है। डिजिटल इंडिया जैसी पहलों के माध्यम से लाखों लोगों तकनीक का बेहतर उपयोग करने लगे हैं। 2025 तक, यह तकनीक लगभग हर क्षेत्र में जैसे कि कृषि, स्वास्थ्य, शिक्षा और वित्त में केंद्रीय भूमिका निभाएगी। सरकार की कुत्रिम बुद्धिमत्ता (आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस), मशीन लर्निंग और ब्लॉकचेन जैसी तकनीकों में नवाचार को बढ़ावा देने की योजना, साथ ही साथ एक उभरते हुए स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र, आर्थिक वृद्धि को बढ़ावा देने में मदद करेगा। फिनटेक, एडटेक और ई-कॉमर्स जैसे क्षेत्र तेजी से बढ़ेंगे, जो अर्थव्यवस्था में महत्वपूर्ण योगदान देंगे।

भारत सरकार ने कई आर्थिक सुधार लागू किए हैं, जिनका उद्देश्य एक इन्वेस्टमेंट फ्रेंडली माहौल का निर्माण करना है। 2017 में लागू किया गया गुड्स एंड सर्विसेज टैक्स 2025 तक कराधान प्रणाली को और अधिक सुव्यवस्थित करने की दिशा में काम करेगा, जिससे व्यापार लागत घटेगी और अनुपालन में सुधार होगा।

भारत की शहरी जनसंख्या तेजी से बढ़ रही है, जो अवसंरचना, आवास और परिवहन के लिए मांग को बढ़ावा देगी। स्मार्ट शहरों, मेट्रो रेल प्रणालियों, नवीकरणीय ऊर्जा और ग्रामीण अवसंरचना में बढ़े पैमाने पर निवेश से मजबूत आर्थिक विकास की नींव रखी जाएगी। वर्ष 2025 तक, भारत की अवसंरचना का विकास न केवल रोजगार सृजन करेगा, बल्कि उत्पादकता को भी बढ़ावा देगा, जिससे एक अधिक कुशल अर्थव्यवस्था का निर्माण होगा।

भारत का वैश्विक व्यापार में स्थान तेजी से बढ़ रहा है। देश ने विशेष रूप से आईटी सेवाओं, फार्मास्यूटिकल्स और वस्त्रों के निर्यात में तेजी से वृद्धि देखी है। वर्ष 2025 तक, भारत वैश्विक निर्माण और सेवा केंद्र के रूप में अपनी स्थिति को मजबूत करने के लिए तैयार है। प्रमुख साझेदारों जैसे अमेरिका, यूरोपीय संघ और दक्षिण-एशिया के

साथ व्यापार समझौतों से भारत की आर्थिक स्थिति वैश्विक बाजार में और मजबूत होगी।

इस वर्ष भारतीय अर्थव्यवस्था के सामने चुनौतियां भी कम नहीं होंगी। भारत में पर्याप्त श्रमशक्ति है, लेकिन उसे काम नहीं मिल रहा। हर हाथ को काम देना भारत के लिए इस वर्ष भी बड़ी चुनौती होगी। कामकाजी उम्र की जनसंख्या बढ़ रही है, लेकिन रोजगार बाजार जतनी तेजी से नहीं बढ़ा है। इसके अलावा, श्रम कौशल अंतर भी महत्वपूर्ण है, क्योंकि कई श्रमिकों के पास उभरते हुए उद्योगों के लिए आवश्यक कौशल नहीं है। वर्ष 2025 तक, सरकार और निजी क्षेत्र को शिक्षा और व्यावसायिक प्रशिक्षण में भारी निवेश करना आवश्यक होगा, ताकि एक ऐसे कार्यबल का निर्माण हो सके जो भविष्य के रोजगार के लिए तैयार हो। यदि भारत इन मुद्दों को हल नहीं करता है, तो युवा बेरोजगारी आर्थिक वृद्धि को बाधित कर सकती है।

आर्थिक असमानता को दूर करना देश की बड़ी समस्याओं में से एक है। भारत की अर्थव्यवस्था पिछले कुछ दशकों में तेजी से बढ़ी है, लेकिन इसके लाभ समान रूप से वितरित नहीं हुए हैं। ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के बीच, साथ ही विभिन्न सामाजिक समूहों के बीच समृद्धि में बहुत बड़ा अंतर है। अमीर और गरीबों के बीच खाई बढ़ती जा रही है। इस वर्ष में आय असमानता को दूर करना समावेशी विकास को बढ़ावा देने के लिए आवश्यक होगा। ऐसी नीतियां जो शिक्षा, स्वास्थ्य देखभाल और वित्तीय सेवाओं तक समान पहुंच सुनिश्चित करें, असमानताओं को कम करें और यह सुनिश्चित करने के लिए महत्वपूर्ण होंगी कि वृद्धि के लाभ समाज के सभी वर्गों तक पहुंचें।

भारत को गंभीर पर्यावरणीय चुनौतियों का सामना करना पड़ रहा है, जैसे वायु प्रदूषण, जल संकट और जलवायु परिवर्तन। देश का तेजी से औद्योगिकीकरण अक्सर उसके प्राकृतिक संसाधनों को कीमत पर हुआ है। वर्ष 2025 तक, भारत को सतत विकास पर अपने ध्यान को महत्वपूर्ण

रूप से बढ़ाना होगा, ताकि आर्थिक विकास और पर्यावरण संरक्षण के बीच संतुलन स्थापित किया जा सके। इसके लिए स्वच्छ ऊर्जा, कचरा प्रबंधन और जलवायु संकट से निपटने में निवेश करना आवश्यक होगा। एक हरित अर्थव्यवस्था की ओर संक्रमण भारत की घरेलू जरूरतों और अंतर्राष्ट्रीय जलवायु प्रतिबद्धताओं दोनों को पूरा करने के लिए आवश्यक होगा।

कृषि भारत के लिए एक महत्वपूर्ण क्षेत्र है, जो देश की बड़ी जनसंख्या को रोजगार प्रदान करता है। हालांकि, कृषि को कई समस्याओं का सामना करना पड़ रहा है, जैसे निम्न उत्पादकता, जलवायु परिवर्तन का प्रभाव और अवसंरचना, स्वास्थ्य देखभाल और ऋण सेवाओं तक पहुंच प्रदान करनी होगी, ताकि शहरी क्षेत्रों की ओर प्रवासन को रोक जा सके और संतुलित विकास सुनिश्चित किया जा सके।

भारत की अर्थव्यवस्था बाहरी तत्वों से प्रभावित हो सकती है, जिनमें वैश्विक आर्थिक उतार-चढ़ाव, भू-राजनीतिक तनाव और व्यापार युद्ध शामिल हैं। संरक्षणवाद, तेल की कीमतों में उतार-चढ़ाव और कोविड महामारी के आर्थिक प्रभाव जैसे मुद्दे भारत के विकास की संभावनाओं के लिए चुनौतियां पैदा कर सकते हैं। मजबूत कूटनीतिक उपस्थिति बनाए रखना और व्यापार संबंधों में विविधता लाना भारत को वैश्विक आर्थिक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

वर्ष 2025 भारत के लिए नए अवसर भी लेकर आएगा। भारत सरकार द्वारा उत्पादन-आधारित प्रोत्साहन (इष्ट) योजना जैसी पहलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है, जिससे 2025 तक भारत वैश्विक कंपनियों के लिए आकर्षक संकटों से बचाने के लिए आवश्यक होगा।

भारत-पाक सीमा पर बी.एस.एफ. ने "ऑपरेशन सर्द हवा" शुरू किया

बीकानेर, (निर्स)। राजस्थान से सटी करीब 1000 किलोमीटर लंबी भारत-पाक सीमा पर ऑपरेशन अलर्ट (सर्द हवा) शुरू हो गया है। खुफिया एजेंसियों ने आशंका जाहिर की है कि 26 जनवरी को देखते हुये भारत की निर्यात बिक्री होगी। बाहरी वाहन और लोगों पर विशेष नजर रहेगी। इस कड़ाके की ठंड में जब जनता रजाइयों में दुबकी रहती है बीएसएफ के जवान बॉर्डर की सुरक्षा करते हैं। ड्रोन से हथियारों और मादक पदार्थों की तस्करी रोकना बीएसएफ के लिए चुनौती बनी हुई है। पिछले दिनों

गए हैं। ओपी जीवत पर दो-दो तस्करी ने ड्रोन से हथियार गिराए गए थे। उसके बाद से ही बीएसएफ बॉर्डर पर हाई अलर्ट मोड पर है। खुफिया एजेंसियों को आशंका है कि 26 जनवरी पर विध्वंस फैलाने के उद्देश्य से आतंकी घुसपैठ कर सकते हैं या भारी मात्रा में हथियार और मादक पदार्थ भेज सकते हैं। इसे देखते हुये बॉर्डर पर सुरक्षा कड़ी कर दी गई है। ऑपरेशन अलर्ट के तहत सेक्टर मुख्यालय से भी जवानों को सीमा पर तैनात किया गया है सभी बटालियन के अधिकारी भी सीमा पर पहुंच गए हैं। हर 500 मीटर पर जवान तैनात किए

गए हैं। ओपी जीवत पर दो-दो तस्करी ने ड्रोन से हथियार गिराए गए थे। उसके बाद से ही बीएसएफ बॉर्डर पर हाई अलर्ट मोड पर है। खुफिया एजेंसियों को आशंका है कि 26 जनवरी पर विध्वंस फैलाने के उद्देश्य से आतंकी घुसपैठ कर सकते हैं या भारी मात्रा में हथियार और मादक पदार्थ भेज सकते हैं। इसे देखते हुये बॉर्डर पर सुरक्षा कड़ी कर दी गई है। ऑपरेशन अलर्ट के तहत सेक्टर मुख्यालय से भी जवानों को सीमा पर तैनात किया गया है सभी बटालियन के अधिकारी भी सीमा पर पहुंच गए हैं। हर 500 मीटर पर जवान तैनात किए

गए हैं। ओपी जीवत पर दो-दो तस्करी ने ड्रोन से हथियार गिराए गए थे। उसके बाद से ही बीएसएफ बॉर्डर पर हाई अलर्ट मोड पर है। खुफिया एजेंसियों को आशंका है कि 26 जनवरी पर विध्वंस फैलाने के उद्देश्य से आतंकी घुसपैठ कर सकते हैं या भारी मात्रा में हथियार और मादक पदार्थ भेज सकते हैं। इसे देखते हुये बॉर्डर पर सुरक्षा कड़ी कर दी गई है। ऑपरेशन अलर्ट के तहत सेक्टर मुख्यालय से भी जवानों को सीमा पर तैनात किया गया है सभी बटालियन के अधिकारी भी सीमा पर पहुंच गए हैं। हर 500 मीटर पर जवान तैनात किए

गए हैं। ओपी जीवत पर दो-दो तस्करी ने ड्रोन से हथियार गिराए गए थे। उसके बाद से ही बीएसएफ बॉर्डर पर हाई अलर्ट मोड पर है। खुफिया एजेंसियों को आशंका है कि 26 जनवरी पर विध्वंस फैलाने के उद्देश्य से आतंकी घुसपैठ कर सकते हैं या भारी मात्रा में हथियार और मादक पदार्थ भेज सकते हैं। इसे देखते हुये बॉर्डर पर सुरक्षा कड़ी कर दी गई है। ऑपरेशन अलर्ट के तहत सेक्टर मुख्यालय से भी जवानों को सीमा पर तैनात किया गया है सभी बटालियन के अधिकारी भी सीमा पर पहुंच गए हैं। हर 500 मीटर पर जवान तैनात किए

लिव-इन में रहने वाली महिला को पति से गुजारा भत्ता नहीं मिलेगा, याचिका खारिज

जोधपुर, (कासं)। लिव-इन रिलेशनशिप में रहने वाली शादीशुदा महिला को उसके पति से गुजारा भत्ता नहीं मिलेगा। जोधपुर फैमिली कोर्ट ने एक मामले में सुनवाई करते हुये ये फैसला सुनाया है।

जानकारी के अनुसार स्थला निवासी एक महिला ने पारिवारिक कोर्ट में घरेलू हिंसा का परिवाद पेश किया था। महिला ने कहा था कि वह

लंबे समय से पति से अलग रह रही है। नागौर के कुचेरा निवासी उसके पति का बिजनेस है। उसकी हर महीने की इनकम करीब सवा लाख रुपए है, इसलिए उसे तैयार होकर मासिक भरण-पोषण दिलाया जाए।

महिला के पति के वकील ने कहा कि महिला ने खुद दौसा एस्पली को उसका खर्च संबंधित व्यक्ति के द्वारा उठाने की जानकारी दी थी। पुलिस

खर्च राजकुमार उठा रहा है। वहीं पति से भरण-पोषण की मांग करते हुये दायर परिवाद में महिला ने कहा कि वह कोई काम नहीं जानती। पीहर पक्ष लंबे समय तक उसका भरण-पोषण करने में सक्षम नहीं है, इसलिए वह उन पर ज्यादा दिनों तक बोझ नहीं बने रहना चाहती है, इसलिए

खर्च राजकुमार उठा रहा है। वहीं पति से भरण-पोषण की मांग करते हुये दायर परिवाद में महिला ने कहा कि वह कोई काम नहीं जानती। पीहर पक्ष लंबे समय तक उसका भरण-पोषण करने में सक्षम नहीं है, इसलिए वह उन पर ज्यादा दिनों तक बोझ नहीं बने रहना चाहती है, इसलिए

खर्च राजकुमार उठा रहा है। वहीं पति से भरण-पोषण की मांग करते हुये दायर परिवाद में महिला ने कहा कि वह कोई काम नहीं जानती। पीहर पक्ष लंबे समय तक उसका भरण-पोषण करने में सक्षम नहीं है, इसलिए वह उन पर ज्यादा दिनों तक बोझ नहीं बने रहना चाहती है, इसलिए

राशिफल शुक्रवार 24 जनवरी, 2025



पंडित अनिल शर्मा

माघ मास, कृष्ण पक्ष, दशमी तिथि, शुक्रवार, विक्रम संवत् 2081, अनुराधा नक्षत्र शनिवार प्रातः 5:08 तक, वृद्धि योग शुक्रवार प्रातः 5:08 तक, विष्टि करण सायं 7:26 तक, चन्द्रमा आज वृश्चिक राशि में संचार करेगा।

ग्राह स्थिति: सूर्य-मकर, चन्द्रमा-वृश्चिक, मंगल-मिथुन, बुध-धनु, गुरु-वृष, शुक्र-कुम्भ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज सर्वार्थ सिद्धि योग सम्पूर्ण दिन-रात रहेगा। भद्रा सायं 7:26 तक है। बुध मकर राशि में सायं 7:39 पर प्रवेश करेगा।

श्रेष्ठ चौघड़िया: चर सूर्योदय से 8:39 तक, लाभ-अमृत 8:39 से 11:19 तक, शुभ 12:39 से 1:59 तक, चर 4:38 से सूर्यास्त तक।

राहूकाल: 10:30 से 12:00 तक। सूर्योदय 7:20, सूर्यास्त 5:58

मेघ
चन्द्रमा अग्रम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। परिवार में आपसी वाद-विवाद बढ़ सकते हैं। परिवार में स्वास्थ्य संबंधित परेशानी हो सकती है।

वृष
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक स्थ

स्वयंसेवकों ने आमजन को जागरूक करने का दिया मंत्र

करौला (नि.सं.) जिला प्रशासन, पुलिस विभाग एवं नेहरू युवा केंद्र करौली के संयुक्त तत्वावधान में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक गुमनाराम की अध्यक्षता में प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

जिला युवा अधिकारी शरद त्रिपाठी ने बताया है कि प्रशिक्षण कार्यक्रम में एक्शनएड-यूनिसेफ करौली के जिला समन्वयक दिनेश कुमार बैरवा ने सभी युवा स्वयंसेवकों को सेवा से सिखे कार्यक्रम के बारे में बताया और युवाओं को आमजन को यातायात नियमों के बारे में जागरूक करने के लिए प्रेरित किया गया। साथ ही युवाओं को सामाजिक बुराईयों को त्यागने के लिए प्रेरित किये जाने की बात कही अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक गुमनाराम ने सड़क सुरक्षा जागरूकता अभियान के संबंध में विस्तार से जानकारी दी। उन्होंने कहा कि प्रत्येक व्यक्ति को यह प्रण लेना चाहिए कि कभी भी हम दोपहिया वाहनों की तीसरी सवारी नहीं बने, और बिना हेलमेट के स्वयं एवं परिवार के लोगों को यात्रा करने से रोके। एएसपी ने सड़क सुरक्षा जागरूकता अभियान में

सेवा देने वाले स्वयंसेवकों को प्रशस्ति पत्र, पुरस्कार, मैडल देकर सम्मानित किया। साथ ही युवाओं से सड़क सुरक्षा के लिए सुझाव भी लिया जिसमें युवाओं द्वारा विभिन्न प्रकार के सुझाव भी दिया गया। एएसपी ने बाल विवाह, बाल श्रम की रोकथाम एवं बाल संरक्षण को प्रभावी बनाने के लिए भी प्रेरित किया। और समाज में फैली कुरीतियों को समाप्त करने के लिए आमजन को जागरूक करने हेतु प्रेरित किया। इस अवसर पर राजस्थान पुलिस के सोशल मीडिया प्रभारी सतवीर एसपी कार्यालय, प्रदीप शर्मा एएसपी पीए शिव सिंह, हेड कॉन्स्टेबल, रीडर एएसपी, सुनिल गनमैन एएसपी, पुष्पेन्द्र चालक एएसपी।

रक्तदान शिविर

भरतपुर (निस)। स्वास्थ्य मंदिर पर रक्तदान शिविर का आयोजन प्रकाश जैन की 23 वीं पुण्यतिथि के अवसर पर किया गया। कार्यक्रम प्रभारी प्रवीण जैन ने बताया कि शिविर में कुल 20 यूनिट रक्तदान हुआ। जिसमें दिल्ली से आए हुए वैभव अठवाल व जयपुर

से जिज्ञासा पारीक ने पहली बार स्वास्थ्य मंदिर आकर रक्तदान किया। वैभव अठवाल ने रक्तदान करते हुए बताया कि वह जीवन में पहली बार रक्तदान कर रहे हैं और ऐसा प्रतीत हो रहा है कि ऐसा पहले क्यों नहीं कर पाया। यदि मेरे रक्त से किसी का जीवन बच सकता है तो यह हर व्यक्ति को करना चाहिए। रक्त दान करने से कहीं किसी प्रकार की कोई कमजोरी नहीं आती है।

एक बार रक्त देने से डर निकल जाता है डर के कारण रक्तदान नहीं हो पाता है। कार्यक्रम में भरतपुर व्यापार महासंघ के अध्यक्ष संजीव गुप्ता, विष्णु जैन, योगेश खंडेलवाल गोविंद अठवाल, महिला सेवा इकाई की संरक्षक प्रभा गुप्ता, स्वास्थ्य मंदिर से कपिल मित्तल, सुधीर गुप्ता, गोविंद अठवाल, दिल्ली से कमल अठवाल, नीरज गोयल, निरंजन मित्तल, राकेश कपूर, राजकीय आरबीएम चिकित्सालय से डॉ नरेश सिंह, संजू बाला शर्मा, विष्णु चौरसिया, हरेंद्र सिंह, राहुल फौजदार, प्रशांत फौजदार, वीरेंद्र सिंह इत्यादि सदस्यों ने सहयोग प्रदान किया।

आजाद सेवा समिति ने नेताजी सुभाष चन्द्र बोस की जयंती मनाई

भरतपुर (निस)। आजाद सेवा समिति ने नेताजी सुभाष चन्द्र बोस की जयंती मनाई। आजाद सेवा समिति के अध्यक्ष सचिन सूरती ने बताया कि भरतपुर स्थित सुभाष पार्क में नेताजी सुभाष चन्द्र बोस की प्रतिमा पर माल्यार्पण एवं पुष्प अर्पित कर नेताजी सुभाष चन्द्र बोस को याद किया। इस दौरान ओमप्रकाश उपप्रधान सेक्टर ने नेताजी सुभाष चन्द्र बोस की जीवनी पर प्रकाश डालते हुए बताया कि नेताजी सुभाष चन्द्र बोस भारत के स्वतंत्रता संग्राम के अठापी व सबसे बड़े नेता थे। द्वितीय विश्वयुद्ध के दौरान, अंडोर्जों के खिलाफ लड़ने के लिए, उन्होंने जापान के सहयोग से आजाद हिन्द फौज का गठन किया था। उनके द्वारा दिया गया जय हिन्द का नारा भारत का राष्ट्रीय नारा बन गया। तुम मुझे खून दो मैं तुम्हें आजादी दूंगा का नारा भी उनका था जो उस समय अत्यधिक प्रचलन में आया। भारतवासी उन्हें नेता जी के नाम से सम्बोधित करते हैं। कुछ इतिहासकारों का मानना है कि जब नेताजी ने जापान और जर्मनी से सहायता लेने का प्रयास किया था, तो ब्रिटिश सरकार ने अपने गुप्तचरों को उन्हें खबर करने का आदेश दिया था। नेताजी सुभाष चन्द्र बोस ने आजाद हिंद फौज के सर्वोच्च सेनापति की हैसियत से स्वतंत्र भारत की अस्थायी सरकार बनाई।

प्रतिमा को गंगाजल से नहला कर माल्यार्पण तथा पुष्पांजलि अर्पित की

भरतपुर (निस)। गुरुवार को जिला कांठोस कमेटी शहर ब्लॉक सहित के तत्वाधान में नेताजी सुभाष चंद्र बोस की जयंती श्रद्धापूर्वक मनाई गई। जिला संगठन महासचिव योगेश सिंघल ने बताया कि देश की आजादी की लड़ाई में अहम भूमिका निभाने वाले राष्ट्र के महानायक नेताजी सुभाष चंद्र बोस की 128वीं जयंती पर सर्वप्रथम सुभाष पार्क, निकट जामा मस्जिद में उपस्थित सभी कांठोसी कार्यकर्ताओं ने नेताजी की प्रतिमा को गंगाजल से नहला कर माल्यार्पण तथा पुष्पांजलि अर्पित की। तत्पश्चात आयोजित गोष्ठी में साहब सिंह एडवोकेट, चुन्नी कप्तान, दयाचंद पंचौरी, श्रीभगवान कटार, मनोज शर्मा, लाखन हिंगोली आदि प्रमुख पदाधिकारीयों ने नेताजी के जीवन चरित्र पर प्रकाश डालते हुए कहा कि स्वतंत्रता आंदोलन में अपने कुशल नेतृत्व की छाप छोड़ते हुए सुभाष चंद्र बोस

ने स्वतंत्रता आंदोलन को नई दिशा दी तथा अंडोर्जी हुकूमत को खदेड़ने के लिए भारतवासियों को, तुम मुझे खून दो, मैं तुम्हें आजादी दूंगा का नारा लगाते हुए ऊर्जा का संचार किया। उपस्थित सभी कांठोसजनों ने कहा कि सन 1897 में जन्मे नेताजी सुभाष चंद्र बोस के जन्मदिन को आज भारतवर्ष में पराक्रम दिवस के रूप में मनाया जाता है। कार्यक्रम का संचालन संगठन महासचिव योगेश सिंघल ने तथा आभार प्रदर्शन सचिव भरत सिंह गादोली ने किया। कार्यक्रम के अंत में 2 मिनट का मौन भी रखा गया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से रेलवे सलाहकार बोर्ड के सदस्य अशोक तांबी, अशोक लवानिया, दिगंबर खटाना, विष्णु गुप्ता, संजय चंदेला, अवधेश शर्मा, दिगंबर खटाना, अमित एडवोकेट, सतीश जायसवाल, शैलेश कुमार, मुकेश डागुर, जगत पहलवान आदि कार्यकर्ता मौजूद रहे।

टॉक ने 20 रनो से जीता फाइनल मैच

गंगापुर सिटी । अंतरराष्ट्रीय महासम्मेलन संभाग भरतपुर करौली टॉक दोसा सवाई माधोपुर के क्रिकेट मैच का आयोजन दोसा में बजरंग मैदान पर आयोजित किया गया। सवाई माधोपुर जिला अध्यक्ष सुरेंद्र कुमार मित्तल ने बताया कि दोसा में प्रथम मैच सवाई माधोपुर और दोसा के बीच खेला गया जिसमें दोसा की टीम ने 1. ओवर में 1.8 रन बनाए जबवा में कृष्णा मित्तल की घातक बल्लेबाजी के दम पर चार ओवर में ही सवाई माधोपुर ने मैच जीत लिया उसके बाद दोसा और टॉक का मैच हुआ जिसमें टॉक ने शानदार बल्लेबाजी करते हुए मैच जीत लिया। इसके बाद फाइनल टॉक और सवाई माधोपुर के दौरान हुआ जिसमें रोमांचक मुकाबले में टॉक ने 2. रन से फाइनल मैच जीता। फाइनल में भी कृष्ण मित्तल ने जबर्दस्त बल्लेबाजी करते हुए 7. रन बनाए।

सेवा देने वाले स्वयंसेवकों को प्रशस्ति पत्र, पुरस्कार, मैडल देकर सम्मानित किया। साथ ही युवाओं से सड़क सुरक्षा के लिए सुझाव भी लिया जिसमें युवाओं द्वारा विभिन्न प्रकार के सुझाव भी दिया गया। एएसपी ने बाल विवाह, बाल श्रम की रोकथाम एवं बाल संरक्षण को प्रभावी बनाने के लिए भी प्रेरित किया। और समाज में फैली कुरीतियों को समाप्त करने के लिए आमजन को जागरूक करने हेतु प्रेरित किया। इस अवसर पर राजस्थान पुलिस के सोशल मीडिया प्रभारी सतवीर एसपी कार्यालय, प्रदीप शर्मा एएसपी पीए शिव सिंह, हेड कॉन्स्टेबल, रीडर एएसपी, सुनिल गनमैन एएसपी, पुष्पेन्द्र चालक एएसपी।

कृषि महाविद्यालय
(बी.एस.सी. कृषि विद्यालय, जोड़कोट-जयपुर), ब्लॉक - धौलपुर (फोन.)-328027
कक्षाक - कृषि विभाग, राज. / 2024-25/2059 दिनांक - 22/01/2025

सुली निविदा सूचना
सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि कृषि महाविद्यालय, बसेड़ी के कार्यालय फर्नीचर आदि की खरीद के संबंध में सुली निविदा के लिए बोली इच्छुक बोलीदाताओं से दिनांक 29.01.2025 सुबह 11 बजे तक आमंत्रित की जाती है। बोली के अन्य विवरण राज्य के खरीद पोर्टल (<http://sppp.raj.nic.in>) या विश्वविद्यालय की वेबसाइट www.sknu.ac.in पर देखें। NIB Code SKN2425A0318 और UBN No. SKN2425G50B00320 है।
सहा. सहा. ले. / 24/10701



एलआईसी के साथ अपना विकास सुनिश्चित करें

- तीन साल के लिए स्टार्पेंडरी स्कीम.
- न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता: 10वीं पास से लेकर कोई भी उच्च शिक्षा.
- न्यूनतम पूर्ण आयु: आवेदन के समय 18 वर्ष.
- एजेंसी स्टार्पेंडरी अवधि में एवं उसके पश्चात नियमानुसार कमीशन के साथ जारी रहेगी.
- शर्तों के अधीन एलआईसी अपने एजेंट्स को कैरियर के अवसर भी प्रदान करती है.
- निर्दिष्ट मानदंडों की प्राप्ति पर आधारित स्टार्पेंडरी योजना

स्वावलंबी नारी, खुशहाली हमारी



सत्यमेव जयते
राजस्थान सरकार



श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री



श्री भजनलाल शर्मा
मुख्यमंत्री राजस्थान

ईश्वर का है अनमोल उपहार
बेटी को मत समझो भार

राष्ट्रीय बालिका दिवस

24 जनवरी, 2025
पीसीपीएनडीटी अधिनियम के तहत
गर्भस्थ शिशु का लिंग परीक्षण कानूनी अपराध है

वैधानिक चेतावनी

गर्भधारण पूर्व और प्रसव पूर्व निदान तकनीक (लिंग चयन प्रतिषेध) अधिनियम-1994 (PCPNDT) के तहत गर्भस्थ शिशु का लिंग परीक्षण/चयन करना अथवा करवाना, इसके लिए सहयोग देना व विज्ञापन करना कानूनी अपराध है। इस कृत्य के लिए 3 से 5 वर्ष तक का कारावास एवं 10 हजार से 1 लाख रुपये तक का जुर्माना हो सकता है।

मुखबिर योजना के तहत
3 लाख रुपये तक का इनाम

भ्रूण लिंग परीक्षण की सूचना पर

आपके क्षेत्र में कोई व्यक्ति इस कार्य में लिप्त है तो टोल फ्री नं. **104/108** या वाट्सएप नं. **9799997795** पर शिकायत दर्ज कराएं, मुखबिर की पहचान गोपनीय रखी जाएगी।



राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन
चिकित्सा, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण सेवाएं, (आई.ई.सी.) राजस्थान, जयपुर

सड़क किनारे खड़े ट्रक से टकराई स्लीपर बस, 21 यात्री घायल

गोवंश को बचाने के चक्कर में हुआ हादसा, पुलिस मौके पर पहुंची

नदबई, (निसं)। आगरा-जयपुर राजमार्ग पर डहरा मोड़ के समीप गुरुवार तड़के करीब तीन बजे बेसहारा गोवंश को बचाने की जुगत में सड़क किनारे खड़े ट्रक से स्लीपर बस की भिड़ंत हो गई, जिसके चलते बस में सवार करीब 21 जने घायल हो गए। हादसे के दौरान तेज धमाका होने व बस में सवार यात्रियों की चीख-पुकार सुनकर डहरा मोड़ चौकी पुलिस ने मौके पर पहुंची और घायलों को मशकत कर बस से निकाला। बाद में डहरा मोड़, नदबई, बांसी 108 एम्बुलेंस व हाइवे एम्बुलेंस से 15 घायलों को जिला चिकित्सालय ले जाया गया, जबकि, छह अन्य घायलों का मौके पर ही प्राथमिक उपचार किया गया। उधर, स्लीपर बस को ट्रक से टकराने के बाद सड़क के बीच डिव्हाइडर पर चढ़ने से राजमार्ग पर वाहनों का संचालन बाधित हो गया। बाद में पुलिस ने क्रेन की सहायता से स्लीपर बस को हटाते हुए करीब आधा घण्टे बाद वाहनों का संचालन शुरू कराते हुए दोनों वाहनों को सुरक्षा की दृष्टि से कब्जे में ले लिया। जानकारी के अनुसार धौलपुर निवासी बस चालक दयाशंकर शर्मा



हादसे में बस के आगे का हिस्सा चकनाचूर हो गया।

पुत्र बाबूलाल शर्मा व परिचालक राजा पुत्र फरीदा, बस में जयपुर से सवारी लेकर धौलपुर जा रहा। इसी दौरान डहरामोड़ के समीप सड़क पर घूम रहे

गोवंश को बचाने की जुगत में बस की सड़क किनारे खड़े ट्रक से भिड़ंत हो गई, जिसके चलते चालक-परिचालक सहित बस में सवार करीब

21 जने घायल हो गए। उधर, देर रात अचानक हुए हादसे से बस में सवार यात्रियों में हड़कप मच गया। बाद में पुलिस ने मौके पर पहुंचकर घायलों

15 घायलों को जिला चिकित्सालय में भर्ती कराया, एक जयपुर रैंफर

को जिला चिकित्सालय में भर्ती कराया। डीजल खत्म होने के चलते ट्रक सड़क किनारे खड़ा हुआ था, हालांकि, इस संदर्भ में देर शाम तक पुलिस में मामला दर्ज नहीं हुआ।

हादसे में चालक दयाशंकर शर्मा व परिचालक राजा सहित बस में सवार धौलपुर निवासी सर्वेश पत्नी केशव कुशवाहा, जयवीर ठाकुर पुत्र दीनानाथ, वीकेश जाटव पुत्र रामलाल जाटव, नसीम पत्नी खलील, शाहरुख पुत्र खलील, अरुण पुत्र जगदाम एवं आगरा निवासी राजू सिंह पुत्र शिवगणेश, आकाश प्रजापत पुत्र प्रेमसिंह, जलसिंह पुत्र मानसिंह, रविन्द्र पुत्र राजेन्द्र सिंह, योगेश पुत्र मांगलाल, कुंवरपाल पुत्र जसवंत, बच्चन सिंह पुत्र अशरफो घायल हो गए। हादसे में घायल चालक को गंभीर स्थिति में जयपुर रैंफर किया गया जबकि, छह अन्य घायलों का चिकित्सकीयों ने मौके पर ही प्राथमिक उपचार किया।

युवक का शव मिला

भरतपुर, (निसं)। थाना भुसावर के गांव हाथोड़ी स्थित राजशाही कुंड में युवक का शव मिलने से सनसनी फैल गई। सूचना मिलते ही मौके पर पहुंची भुसावर थाना पुलिस ने लोगों की मदद से युवक के शव को बाहर निकाला और पोस्टमार्टम कार्रवाई के लिए भुसावर की मोर्चरी में रखवाया। थानाधिकारी नरेश शर्मा ने बताया कि थाना के गांव हाथोड़ी निवासी बने सिंह पुत्र लालचंद गुर्जर जो गांव के ही कुंड में नहाने गया था, डूबने से मौत होने की जानकारी प्राप्त हुई जिस पर तुरंत मौके पर पहुंचे और ग्रामीणों की मदद से शव को बाहर निकाला और पोस्टमार्टम कार्रवाई के लिए मोर्चरी में रखवाया, जहां परिजनों की मौजूदगी में पोस्टमार्टम कार्रवाई कर शव परिजनों को सुपुर्द कर दिया।

रिश्वत की मांग करने व लेने के मामले में कोर्ट ने सजा सुनाई

भोलवाड़ा, (निसं)। विशिष्ट न्यायाधीश (एसीबी कोर्ट) पवन कुमार सिंघल ने पंचायत समिति आसीद के पूर्व जेटीए कैलाशचंद्र शर्मा व ग्राम पंचायत जगपुरा के तत्कालीन ग्रामसेवक पदेन सचिव अहसान मोहम्मद को रिश्वत की मांग करने व लेने के मामले में दो-दो साल की सजा और 252.5 हजार रुपये के जुर्माने से दंडित किया है। प्रकरण के अनुसार, जगपुरा निवासी परिवारी कैलाशचंद्र मेधवंशी ने एसीबी के तत्कालीन एएसपी भीमसिंह बीका को प्रार्थना-पत्र दिया कि उसके पिता के नाम गांव में नरगा के तहत खेत में मेड़बंदी, जैविक बाड़ व बागवानी विकास और तालाब की मिट्टी खेत में डालने के कार्य के लिए जिला परिषद से 1 लाख 77 हजार रुपये स्वीकृत हुआ था। उक्त कार्यदिश 7 फरवरी 2011 को पंचायत समिति आसीद से जारी किया जा चुका है। पंचायत में उक्त

कार्य मस्टरोल से पूर्ण करवाया जा चुका है। परिवारी द्वारा कार्य का भुगतान करने के लिए ग्राम सचिव अहसान खान व जेटीए कैलाशचंद्र शर्मा से मिला तो उन्होंने कहा कि 20 हजार रुपये रिश्वत के एवज में बिल पास करने की बात कही। इस पर परिवारी ने करीब एक वर्ष पूर्व जेटीए कैलाशचंद्र शर्मा को सात हजार रुपये दियो। इस पर जेटीए ने कहा कि अभी 24 हजार का बिल बनवा रहा हूं। बाद में होगा जो बिल बना दूंगा। परिवारी ने एसीबी को दी शिकायत में बताया कि उसने खेत पर संपूर्ण कार्य करवा दिया। इस कार्य की शेष राशि 1 लाख 77 हजार रुपये का भुगतान करने के लिए परिवारी जेटीए शर्मा से मिला तो उन्होंने बिल के भुगतान के लिए 20 हजार रुपये की रिश्वत की मांग की। कहा कि 20 हजार रुपये सचिव खान को दे देना। परिवारी ने

पं. स. आसीद के पूर्व जेटीए व ग्राम पंचायत जगपुरा के तत्कालीन ग्रामसेवक पदेन सचिव को सजा सुनाई

शिकायत में बताया कि वह इन दोनों को रिश्वत नहीं देकर रिश्वत लेते हुये रंगे हाथों पकड़वाना चाहता है। परिवारी की शिकायत का एसीबी ने सत्यापन करवाया। सत्यापन होने के बाद ट्रैप का आयोजन किया। परिवारी को आरोपित के किराये के मकान पर भेजा। परिवारी का इशारा पाकर एसीबी टीम मौके पर पहुंची, जहां जेटीए शर्मा व सचिव बैठे थे। परिवारी ने एसीबी टीम को बताया कि उसके पिता गिरधारी लाल के खेत पर करवाये गये कार्य के रुपये का इंद्राज माण पुस्तिका में दर्ज

पूर्व सीएम वसुंधरा राजे जोधपुर पहुंची

जोधपुर, (कासं)। प्रदेश की पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे जोधपुर पहुंचीं। यहां एयरपोर्ट पर भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेताओं और कार्यकर्ताओं ने राजे का स्वागत किया। वसुंधरा राजे विशेष तौर पर शेरगढ़ विधायक बाबू सिंह राठौड़ ने राजे को विवाह के बाद आयोजित आशीर्वाद समारोह में शिरकत करने के लिए पहुंचीं हैं। एयरपोर्ट पर राज्य सरकार के पूर्व मंत्री अर्जुनलाल गर्ग, शेरगढ़ विधायक बाबू सिंह राठौड़, जेडीए के पूर्व चेयरमैन

राजे ने शेरगढ़ विधायक पुत्र की शादी में शिकरत की

डॉ. महेंद्र सिंह, भाजपा नेता सुनील सौरवी, नरेश सुराणा, नरेंद्र कच्छवाहा, भाजपा के पूर्व जिला अध्यक्ष भोपाल सिंह बडला ने राजे की अगवानी की। वसुंधरा राजे के एयरपोर्ट से बाहर निकलने के साथ नारे लगे और फूल मालाओं के साथ दुपट्टे पहनाकर वसुंधरा राजे का स्वागत किया गया। इस अवसर

पर मीडिया से बातचीत करते हुए राजे ने 144 साल बाद कुंभ के बने संयोग का जिक्र किया और अपनी भावनाओं को व्यक्त किया। उन्होंने कहा कि मीनी अभावस्था राजमाता विजय राजे सिंधिया की पुण्यतिथि है। राजमाता विजय राजे सिंधिया की पुण्यतिथि के अवसर पर जब दर्शन होंगे तो उसका विशेष महत्व है। उन्होंने कहा कि राजस्थान में भाजपा के सरकार विकास के काम एक साल से लगातार कर रही है लेकिन राजस्थान में विपक्ष नाम की कोई चीज नहीं है।

‘विपक्ष बिना मुद्दों के मुद्दे तलाश रहा है’

जोधपुर, (कासं)। पूर्व प्रतिपक्ष नेता राजेंद्र सिंह राठौड़ का कहना है कि विपक्ष बिना मुद्दों के मुद्दे तलाश रहा है। उनके पास में मुद्दे नहीं हैं। प्रदेश की सरकार एक साल से अच्छा कार्य कर रही है। पूर्व प्रतिपक्ष नेता राजेंद्र सिंह राठौड़ गुरुवार को जोधपुर में शेरगढ़ विधायक बाबू सिंह राठौड़ के पुत्र की शादी में शरीक होने आए और यहां मौडिया से बातचीत कर रहे थे।

पूर्व प्रतिपक्ष नेता राठौड़ ने यह भी कहा कि स्कूलों को मर्ज नहीं किया गया है, जिन स्कूलों में शून्यता है उन्हें नजदीकी को अन्य स्कूल में अनुपातिक रूप से ठीक किया गया है। स्कूलों को समाप्त नहीं किया गया है। वहीं एक सवाल पर उन्होंने कहा कि विपक्ष मुद्दे तलाश रहा है। इसलिए ए बिना मुद्दों के बात कहते हैं। प्रदेश की सरकार एक साल से अच्छा कार्य कर रही है। मंत्रिमंडल विस्तार का कार्य मुख्यमंत्री स्वविवेक आधारित है।

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता सा.नि.वि. खण्ड नाथद्वारा जिला राजसमन्द राजस्थान क्रमांक: 13 दिनांक: 14.01.2025

निविदा सूचना संख्या - 11/2024-25 NIB-PWD2425A3295

नवीन सड़को एवं भवनों के निर्माण कार्य हेतु ई-ट्रेंडर संवेदको से निविदा दिनांक 29.01.2025 सयं 06:00 बजे तक आमंत्रित की जाती है। निविदा के सम्बन्ध में अन्य विवरण उपान वेबसाइट (http://www.eproc.rajasthan.gov.in और http://www.sppp.rajasthan.gov.in) पर देखा जा सकता है। उपान की कुल अनुमानित राशि 210.00 लाख रुका है।

S.No of Work	UBN No.	S.No of Work	UBN No.
1	PWD2425WSOB13750	2	PWD2425WSOB13751

(भानु प्रकाश भायूर) अधिशाषी अभियन्ता सा.नि.वि. खण्ड नाथद्वारा

DIPR/C/743/2025

OFFICE OF THE PRINCIPAL, RNT MEDICAL COLLEGE & CONTROLLER ASSOCIATED GROUP OF HOSPITALS, UDAIPUR (RAJ.)

No. RNT/Pur-1F/16/(e-Tendering Proc)/2024-25/756 Dated: 14.01.2025

Notice Inviting Bid No.18/2024-25(e-Tender)

Bids for Medical Equipments are invited from interested bidders upto Date: 27.01.2025 Time: 10.30 AM. Other particulars of the bid may be visited on the procurement portal (http://eproc.rajasthan.gov.in, http://sppp.raj.nic.in) of the state. UBN- MCU2425GLOB00153, MCU2425GLOB00154, MCU2425GLOB00155, MCU2425GLOB00156, MCU2425GLOB00157, MCU2425GLOB00158, MCU2425GLOB00159

(Dr. Vicin Mathur) PRINCIPAL & CONTROLLER

कार्यालय (वि०) नगर निगम कोटा दक्षिण (राज०) क्रमांक:- ननिको द./वि०/2025/1131-1136 दिनांक 22.01.2025

:- संशोधित ई-निविदा सूचना :-

तकनीकी कारण से इस कार्यालय द्वारा जारी निविदा क्रमांक ननिको द./वि०/2025/1121-1126 दिनांक 15.01.2025 को जारी की गई निविदा में निम्न प्रदर्शन संशोधन किया जाता है -

1. निविदा अपलोड करने की तिथि : 03.02.2025 (दोपहर 12 बजे तक)

2. धरोहर राशि / निविदा शुल्क / प्रोसेसिंग फीस : 03.02.2025 (5 बजे तक) प्राण के साथ प्राची तिथि

3. निविदा तकनीकी विड खोलने की तिथि : 05.02.2025 (सयं 6 बजे तक)

4. वित्ति विड खोलने की तिथि : तकनीकी विड परिसण परचात् उक्तानुसार निविदा की तिथि बढाई जाती है। शेष शर्तें यथावत् रहेंगी।

अधिशाषी अभियन्ता (वि०) नगर निगम कोटा दक्षिण

राज.संवाद/सी/24/10725

जयपुर विद्युत वितरण निगम लिमिटेड

ई-निविदा को भागों में तकनीकी-आर्थिक/जयपुर विद्युत वितरण निगम लिमिटेड के आवाजद्वारा ले

उपरोक्त संसाधन अधिन्याय(वसुंधरा) संशोधनकार्य के अन्तर्गत 132 केबी सार्वजनिक जीएफएस से

संयुक्त 33/11 केबी सय खेतर संयंत्रिका से लोटे हुए स्वीकृत 33/11 केबी सय खेतरा अकार्य

लकड 13/31 केबी लान (परवय प्रोजेक्ट के अंतर्गत) कार्य करने हेतु (टीएन 43) (2024-25)

एनएसी पर योग्य निविदादाताओं से अम दर पर डिपॉजिट रुक के अंतर्गत आमंत्रित किया जाते हैं।

(V.VN2425WSOB01043), योग्य निविदादाता सम्पूर्ण निविदा सम्पन्नित दरवाजे ई-प्रोसेसिंग

पोर्टल http://www.eproc.rajasthan.gov.in पर दिनांक 28.01.2025 से सार्वजनिक कर सकते हैं।

निविदाएं ऑनलाइन ई-पोर्टल पर दिनांक 06.02.2025 को सयं 05:00 बजे तक ही स्वीकार की

जायेंगी। निविदा सम्बन्धी जानकारी, कार्य का विवरण इत्यादि जयपुर विद्युत वितरण निगम की

वेबसाइट http://energy.rajasthan.gov.in/ivnl, http://www.sppp.rajasthan.gov.in &

http://www.eproc.rajasthan.gov.in से प्राप्त की जा सकती है।

संसाधन मुख्य अभियन्ता (कोटा) संसाधन

जिला विकास के एड होल की नम्बर 1800 180 8507

राजस्थान सरकार

निदेशालय खान एवं भूविज्ञान विभाग, राजस्थान, उदयपुर

क्रमांक-निदेश.ख.अ.नीलामी/निनामी(M. 02)/2025/ई-09834

ई-नीलामी विज्ञापन

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि राजस्थान अर्थात् खनिज रियायत नियमालय, 2017 के अन्वय-111 के तहत निम्नांकित एग-सेक्ट तथा गेग प्लॉटों के आठवट ई-नीलामी के माध्यम से खिजे जाने हेतु इलेक्ट्रॉनिक

पट्टेधरम पर बोली आमंत्रित की जाती है। संबंधित विवरण इस प्रकार है:-

जिला	सहस्रीय	राजस्व ग्राम	खनिज	कुल प्लॉट
धौलपुर	सरमयुवा	काठपुरा	सेठस्टोन	6
झालावाड	धरवाड	रुणजी	लाइमस्टोन (डाइप्लेक्सान्ट) व मेसेनरी स्टोन	1
जयपुर	रायपुर	सुभेल	क्वार्टज-फेल्सपार	2
बीकानेर	कोलायत	किन्सावल्बुद्धान	बॉल बले, सिलिकसरेफ, बजरी, कंकव व मृम	2
भूटी	तालेडा	धनेखर	सेठस्टोन एवं खण्ड (मेसेनरी स्टोन)	1
कोटा	चेघट	चेघट	लाईमस्टोन (डाइप्लेक्सान्ट), मेसेनरी स्टोन	2
सिरोही	सिरोही	फरबट्टी	ग्रेनाईट	13
चित्तौड़गढ़	भोदेसर	माखडा	चायना बले, क्वार्टजस्टोन (क्वार्टजस्टोन)	1
		भीमलीख	चायना बले, क्वार्टजस्टोन एवं मेसेनरी स्टोन	1
		सोमावास	चायना बले, क्वार्टजस्टोन व मेसेनरी स्टोन	1
	गंगरार	अमरपुरा	ग्रेनाईट व मेसेनरी स्टोन	17
	बण्डा	रुणहेरी खुई	ग्रेनाईट	5
भीलवाडा	माण्डल	रुणहेरी खुई	ग्रेनाईट, क्वार्टज फेल्सपार	1
	हमीरगढ़	दलेसिंहखी का खेडा	चायना बले, मेसेनरी स्टोन (क्वार्टजस्टोन)	1
	रायपुर	नाइडियास	क्वार्टज फेल्सपार, माईका	1
	आसीद	ई-न्युरा	ग्रेनाईट	11
			ग्रेनाईट व क्वार्टज	1
		कटार	ग्रेनाईट	10
		दौलतगढ़	ग्रेनाईट	3
	ओगा का खेडा	ग्रेनाईट, क्वार्टज व मेसेनरी स्टोन	7	
प्रतापगढ़	धरियावाड	लौहवाड	माखल	3
राजसमंद	राजसमंद	दोडा	क्वार्टज फेल्सपार व ग्रेनाईट	1
	आमेट	कजजीगुडा	क्वार्टज फेल्सपार, ग्रेनाईट व मेसेनरी स्टोन	2
इंगूरपुर	इंगूरपुर	दामडी	मेसेनरी स्टोन	3
डिण्डरु-बुधन	डीडवाना	कोशिया	मेसेनरी स्टोन	15
उदयपुर	मावली	बन्देसप	मेसेनरी स्टोन	5
	नयागांव	माईडा	मेसेनरी स्टोन	2
इंगूरपुर	दोडा	फरबट्टी	मेसेनरी स्टोन	1
दीसा	सिकरवाय	काठवान	मेसेनरी स्टोन	1
जयपुर	दूडू	सावत	ग्रेनाईट एवं मेसेनरी स्टोन	2
	जातसू (आमेर)	दादर	मेसेनरी स्टोन	1
जोधपुर	ऑशिया	पानुनगर	मेसेनरी स्टोन	27
जैसलमेर	जैसलमेर	हडडा	लाइमस्टोन (डाइप्लेक्सान्ट)	15
नाथर	गुण्डवा	पालडीयवास	मेसेनरी स्टोन	23
	गुण्डवा	वासीडीयवास	मेसेनरी स्टोन	30
	रियावाडी	विपरिया	ग्रेनाईट	6
	लाहनु	बाकदिया	मेसेनरी स्टोन	7
टोक	माहापुरा	पूरुमाथियान	ग्रेनाईट	13
अजमेर	मियाय	रामालिया	ग्रेनाईट व मेसेनरी स्टोन	13
	सावर	सावर	माखल	2
अलवर	थानागाडी	डेरा	मेसेनरी स्टोन	2
योग				261

विशेष नोट - 1 प्लॉटों का विस्तृत विवरण, उपान राशि, बोली प्रस्तुत करने की तिथि व समय इत्यादि का विवरण, ई-ऑनलाइन की शर्त विभागीय वेबसाइट www.mines.rajasthan.gov.in एवं इलेक्ट्रॉनिक पोर्टल पर प्रकाशित कम्पनी MSTC Ltd. की वेबसाइट www.mstc.commerce.com पर उपलब्ध है।

DIPR/C/750/2025

(भगवती प्रसाद) IAS निदेशक

किशोरी से दुष्कर्म के दोषी युवक को दस साल की सजा सुनाई

श्रीगंगानगर, (निसं)। साढ़े तेरह साल की किशोरी का अपहरण कर दुष्कर्म करने के दोषी पाए गए युवक को 10 साल की कोर्ट कैंद की सजा सुनाई गई है। यह फैसला पाँक्सो मामलों की विशेष अदालत संख्या एक के न्यायाधीश सुरेंद्र खरे ने सुनाया। दोषी पर 10 हजार रुपए का जुर्माना भी लगाया गया है। न्यायालय के लोक अभियोजक हरवीरसिंह बराड़ ने बताया कि यूपी के इटावा जिला के वनकटी खुर्द गांव निवासी 20 वर्षीय राहुल कुमार कोहली रुथ श्यामसुंदर को यह सजा सुनाई गई है। यह मुकदमा जैतसर थाने में 15 नवंबर 2023 को पीडित किशोरी की मां ने दर्ज करवाया था। दोषी युवक किशोरी का अपहरण करके ले गया था। किशोरी को धौलपुर के राजाखेड़ा स्थित एक ईट भंडा की कॉलोनी से बरामद करके लाया गया था। किशोरी ने पुलिस और मजिस्ट्रेट ब्यानों में युवक पर अपहरण करके ले जाने और बार-बार दुष्कर्म करने के आरोप दोहराए। इस पर पुलिस ने युवक को गिरफ्तार कर लिया। सुनवाई में युवक के दोषी पाए जाने पर सजा सुनाई गई है।

उल्लेखनीय है कि 13 साल 6 माह की किशोरी के गायब होने के बाद पुलिस को उसकी तलाश में बहुत कोशिश करनी पड़ी। क्योंकि किशोरी के पास मोबाइल फोन नहीं था। किशोरी के परिजनों को किसी पर संदेह भी नहीं था कि उसका अपहरण किसने किया है। इस पर पुलिस ने पहले किशोरी के गांव के आसपास के एरिया में गायब युवक का पता लगाया। फिर उस युवक की तलाश शुरू की। युवक भी शालिा था। उसने भी अपना मोबाइल फोन बंद कर रखा था। उसके गांव इटावा

जिले में पुलिस ने छापेमारी की, लेकिन युवक और किशोरी नहीं मिले। इस पर पुलिस ने युवक के जैतसर थाना एरिया में रहते जिन-जिन बाहर के लोगों से फोन पर बातचीत की हुई थी, उन नंबरों की लोकेशन निकालकर तलाश शुरू की, तब जाकर किशोरी को मई 2024 में धौलपुर जिले से बरामद किया जा सका। जब किशोरी को बरामद कर लाया गया, तब वह सात सप्ताह की गर्भवती पाई गई थी। इस संबंध में पुलिस ने पीडिता का मेडिकल करवाकर रिपोर्ट कोर्ट में पेश की थी।

एसपीपी हरवीरसिंह बराड़ ने बताया कि यह मुकदमा जैतसर थाने में 15 नवंबर 2023 को दर्ज हुआ था। पुलिस ने किशोरी को बरामद और आरोपी को मई 2024 में गिरफ्तार किया। इसके बाद 9 जुलाई 2024 को कोर्ट में चालान पेश कर दिया। न्यायालय ने मामले की त्वरित सुनवाई करते हुए 7 माह और 13 दिन बाद फैसला सुनाया। प्रकरण में उनकी तरफ से 23 गवाह पेश किए गए। इसके साथ ही 42 दर्तावेजी साक्ष्य भी पेश किए गए। एसपीपी बराड़ ने बताया कि दोषी उठराया गया युवक किशोरी को भगाकर ले जाने के दौरान 19 साल का था। वह किशोरी के गांव के निकट ईट भट्टे पर काम करता था, किशोरी के गांव में मकान किराए पर लेकर रहता था। किशोरी का अपहरण करके व उसे फिरोजाबाद लेकर गया। वहां काफी समय रहने के बाद धौलपुर ले आया। आरोपी गिरफ्तारी के बाद से न्यायिक अभिरक्षा में था। दोषी पर लगाया गया जुर्माना और प्रतिकर योजना के तहत परिलाभ किशोरी को दिलाया जाएगा।

जर्जर हो चुके छह दुकानों के छज्जे गिरे, एक घायल

अजमेर, (कासं)। अजमेर के केसरगंज में गुरुवार सुबह उस समय अफरा-तफरी मच गई, जब गोल चक्कर स्थित दयानंद मार्केट में बनी 6 दुकानों के छज्जे भरभराकर गिर गए। हादसे में हलवाई की दुकान पर काम करने वाला एक मजदूर घायल हो गया। मामले की सूचना मिलते ही स्थानीय पार्षद, नगर निगम की टीम व पुलिस मौके पर पहुंची।

जानकारी के अनुसार केसरगंज स्थित दयानंद मार्केट गोल चक्कर की छह दुकानों के छज्जे गुरुवार सुबह 6:30 से 7 बजे के बीच धराशाही हो गए। गनीमत यह रही उस समय इन दुकानों के बाहर किसी प्रकार की आबाजाही या भीड़ नहीं थी, जिसके कारण बड़ी जनहानि होने से टल गई हालांकि एक मिठाई वाले की दुकान पर काम करने वाला मजदूर लड़का मामूली रूप से चोटिल हुआ है, जिसे जवाहरलाल नेहरू अस्पताल पहुंचाया गया। देखते ही देखते वहां पर दुकानदारों की भीड़ लग गई तथा इलाके की पार्षद

सभा को दुकानों को नगर निगम द्वारा दे रखा है, जिसके कारण परोपकारिणी सभा ही इन दुकानों की देखरेख करती है और दुकानदारों से किराया वसूल करती है, लेकिन पिछले लंबे समय से परोपकारिणी सभा के सदस्यों द्वारा दुकानों के बाहर लगे छज्जे जो जर्जर अवस्था में हो चुके हैं, उनका मरम्मत नहीं कराया जा रहा था। कई बार कहा गया, लेकिन कोई सुनवाई नहीं की जिसके चलते आज यह गंभीर हादसा घटित हो गया।

पार्षद श्रीवास्तव ने कहा कि हादसे की सूचना मिलते ही टाटा पावर और नगर निगम की टीम भी मौके पहुंची। नगर निगम के कर्मचारियों ने मलबे को साइड में करवाकर व्यवस्थाएं की। उन्होंने कहा कि नगर निगम द्वारा इन सभी दुकानों को नोटिस दिया जाएगा, जिससे कि इन दुकानों को सही करवाकर मरम्मत करवाई जा सके। इस हादसे के कारण दुकानों को काफी नुकसान हुआ है। जानकारी मिलने पर क्लॉक टावर थाना पुलिस भी मौके पर पहुंची।

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता, जल संसाधन खण्ड सलुम्बर

जिला सलुम्बर 313 027

क्रमांक: 2608

निविदा सूचना संख्या EE 02 वर्ष 2024-25

(NIB CODE-WRD2425A0413)

डोटासरा झूठ का ढोल है, जिसे कोई भी बजा जाता है : सुरेश सिंह रावत

जयपुर। जल संसाधन मंत्री सुरेश सिंह रावत ने कहा है कि कांग्रेस को राम के नाम से ही लड़ है। राजस्थान और मध्य प्रदेश के मध्य नदी जोड़ो परियोजना में राजस्थान के शब्द से "रा" और मध्य प्रदेश के शब्द से "म" लिया गया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा राजस्थान की 40 प्रतिशत जनसंख्या को पेयजल उपलब्ध कराने के लिए महत्वपूर्ण कार्य कर रहे हैं।

रावत ने कहा कि कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष गोविन्द सिंह डोटासरा एक झूठ का ढोल है और उसे कोई भी बजा जाता

प्रदेश की जनता पहले ही कांग्रेसियों को आईना दिखा चुकी है

है। डोटासरा ऐसे झूठ के ढोल से अपनी भद पिटा रहे हैं। उनको अपने गिरेबां में झांकना चाहिए कि पिछले कार्यकाल में उनकी अतिवादी मानसिकता की वजह से आज कांग्रेस को दुर्दशा हुई है और उपचुनाव में भी जनता ने करारी चोट दी है। मंत्री ने कहा कि राम जल सेतु लिंक परियोजना से 17 जिलों को वर्ष 2054 तक शुद्ध पेयजल उपलब्ध

होगा। इस परियोजना में 522 एमसीएम पुनर्चक्रित जल सहित कुल 4.102 मिलियन क्यूबिक मीटर जल उपलब्ध हो सकेगा। उन्होंने कहा कि एमओए होने से कालीसिंध का 50 प्रतिशत निर्भरता पर जल मिलेगा। यह दिखाता है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, केन्द्रीय मंत्री सी.आर. पाटिल एवं मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की मंशा साफ है कि पूर्वी राजस्थान की पेयजल एवं सिंचाई समस्या दूर हो।

उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री दिन-रात राजस्थान के विकास के लिए कार्य कर रहे हैं। यह कांग्रेसियों को हजम नहीं

हो रहा है। क्योंकि होटलों से सरकार चलाने वाले ये लोग कभी जनता की भावना को समझ ही नहीं सकते। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 17 दिसम्बर 2024 को परियोजना के 10 हजार करोड़ कार्यों का शिलान्यास किया है। अतः कांग्रेसी झूठ को राजनीति से बाहर आए और जनता के हित में काम करें।

विगत कांग्रेस सरकार द्वारा ईआरसीपी को कोई बजट उपलब्ध नहीं कराया गया था ना ही कोई नये कार्य प्रारम्भ किये गये। प्रधानमंत्री के प्रयासों से इस परियोजना को मूर्त रूप दिया गया है।

जयपुर में एच.एम.पी. वायरस के दो मरीज मिले

जयपुर। राजधानी जयपुर में कोविड जैसे ही एच.एम.पी. वायरस के दो पॉजिटिव मरीज मिले हैं। सवाई मानसिंह अस्पताल में भर्ती एक महिला और एक पुरुष को जांच में इस वायरस की पुष्टि हुई है।

एसएमएस मेडिकल कॉलेज की सीनियर प्रोफेसर डॉक्टर भारती मल्होत्रा ने बताया कि अस्पताल में 2 दिन पहले सैपल जांच के लिए आए थे। इनमें एच.एम.पी. वायरस की पुष्टि हुई है। डॉक्टर भारती मल्होत्रा ने बताया कि सवाई मानसिंह अस्पताल में इस साल के पहले दो केस हैं। अस्पताल में भर्ती यह दोनों मरीज सांस की बीमारी से पीड़ित हैं। इसके अलावा अन्य दूसरी बीमारियों से भी ग्रसित होने के कारण पिछले दिनों एसएमएस हॉस्पिटल में भर्ती हुए थे। डॉ.

मल्होत्रा ने बताया कि इस केस के मामलों की जांच हम पिछले 12-15 साल से करते आ रहे हैं। इस वायरस की अक्टूबर से लेकर मार्च तक प्रभाव ज्यादा रहता है। साल 2024 में अक्टूबर-नवंबर में इस वायरस के 2-2 केस आए थे। इसी तरह शुरुआती सीजन सली जनवरी, फरवरी और मार्च में 13, 34 और 20 केस डिटैक्ट हुए थे। कुल 71 केस डिटैक्ट हुए थे। इसी तरह साल 2023 में भी इसके 23 से ज्यादा केस जयपुर में डिटैक्ट हुए थे। डॉ. मल्होत्रा ने बताया कि साल 2012-13 में एक स्टडी की गई थी, जिसमें जयपुर समेत आसपास के सरकारी हॉस्पिटल में भर्ती ऐसे छोटे बच्चे (5 साल तक के) जिनमें सीवियर एक्ज्यूट रिसप्टरी ईंफेक्शन से जुड़ी समस्या थी।

सार-समाचार



जयपुर। भारत सरकार के नेहरू युवा केंद्र संगठन की और से आयोजित सड़क सुरक्षा जागरूकता सप्ताह का समापन समारोह जगतपुर स्थित पूर्णिमा युनिवर्सिटी, जयपुर में संपन्न हुआ। समापन समारोह में मुख्य अतिथि, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक रानु शर्मा ने सड़क सुरक्षा के महत्व पर प्रकाश डालते हुए कहा, सड़क दुर्घटनाओं से बचने के लिए यातायात नियमों का पालन करना प्रत्येक नागरिक की जिम्मेदारी है। जागरूकता ही इस समस्या का सबसे बड़ा समाधान है। नेहरू युवा केंद्र संगठन के क्षेत्रीय निदेशक डॉ. धुवनेश जैन ने युवाओं को सड़क सुरक्षा के महत्व और अपने जीवन को सुरक्षित रखने के लिए आवश्यक कदम उठाने की प्रेरणा दी। उन्होंने कहा, युवाओं में सही आदर्श और जिम्मेदारी की भावना ही सड़क दुर्घटनाओं में कमी ला सकती है। उन्होंने बताया सप्ताह के दौरान, जयपुर शहर में विभिन्न रैलियों, वर्कशॉप और प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। इन कार्यक्रमों में हजारों युवाओं ने भाग लेकर शहर के प्रमुख स्थलों पर यातायात को नियंत्रित करने और नागरिकों को ट्रैफिक नियमों के प्रति जागरूक करने में सहायता की। कार्यक्रम का समापन प्रोफेसर मोनिका खत्री, विभागाध्यक्ष, बीबीए/विभाग, डॉ. मनोज गुप्ता, प्रो-उपकुलपति और डॉ. चांदनी कुपलानी, प्रो-उपकुलपति, द्वारा धन्यवाद ज्ञापन के साथ हुआ। उन्होंने सभी प्रतिभागियों और आयोजन समिति का आभार व्यक्त किया और सड़क सुरक्षा को जन आंदोलन बनाने के लिए सभी को प्रेरित किया।

किन्नर पर हमला करने वाला गिरफ्तार

जयपुर। तुंगा थाना पुलिस ने कार्रवाई करते हुए किन्नर के साथ जानलेवा हमला करने के मामले में मुख्य आरोपित मुस्कान उर्फ चमन किन्नर को गिरफ्तार किया है। इस मामले में पूर्व में दो आरोपियों को गिरफ्तार किया जा चुका है। गिरफ्तार आरोपित मुस्कान उर्फ चमन किन्नर ने परिष्कार के विवाद को लेकर सुपारी देकर वारदात करवाई थी। फिलहाल आरोपित से पूछताछ की जा रही है। पुलिस उपायुक्त जयपुर पूर्व तेजस्वीनी गौतम ने बताया कि तुंगा थाना पुलिस ने कार्रवाई करते हुए 23 अक्टूबर 2024 को सिमरन बाई किन्नर निवासी तुंगा पर जानलेवा हमले के मामले में फरार चल रहे मुख्य आरोपित मुस्कान उर्फ चमन किन्नर निवासी जयसिंह पुर खोर जयपुर को गिरफ्तार किया है। इस मामले में पूर्व में पुलिस दो आरोपियों को गिरफ्तार कर चुकी है। पुलिस जांच में सामने आया है कि पीड़ित सिमरन बाई और मुस्कान के बीच बर्दाई को लेकर परिष्कार विवाद था। दोनों के बीच फरवरी 2024 में परिष्कार को लेकर विवाद हो गया। इस पर मुस्कान ने सिमरन के हाथ-पैर तोड़ने की साजिश रची और सुपारी देकर आदमी भेज कर वारदात को अंजाम दिलवाया।

ऑनलाइन स्मैक पहुंचाने वाला दबोचा

जयपुर। मालवीय नगर थाना पुलिस और जिला स्पेशल टीम जयपुर पूर्व (डीएसटी) ने ऑपरेशन क्लीन स्वीप के तहत कार्रवाई करते हुए ऑनलाइन फोन पर अवैध मादक पदार्थ स्मैक की तस्करी करने वाले एक बदमाश को पकड़ा है और उसके पास से 4.95 ग्राम अवैध मादक पदार्थ स्मैक और वारदात में प्रयुक्त एक दुर्घिया और मोबाइल जब्त किया है। फिलहाल आरोपित से पूछताछ की जा रही है। पुलिस उपायुक्त जयपुर पूर्व तेजस्वीनी गौतम ने बताया कि पुलिस कमिश्नरेंट की ओर से चलाया जा रहे ऑपरेशन क्लीन स्वीप के तहत मालवीय नगर थाना पुलिस और डीएसटी पूर्व ने अवैध मादक पदार्थ की तस्करी करने वाले शांति तस्कर अरविंद कुमार निवासी मंडवा जिला बुंदेलखंड मुहाना जयपुर को गिरफ्तार किया है और उसके पास से 4.95 ग्राम अवैध मादक पदार्थ स्मैक और वारदात में प्रयुक्त एक दुर्घिया और मोबाइल बरामद किया है। पुलिस पूछताछ में सामने आया है कि आरोपित यह स्मैक बगराना से साढ़े तीन हजार रुपये प्रति ग्राम के हिसाब से लाता है और जिसकी छोटी-छोटी पुडिया बना साढ़े तीन सौ के हिसाब से बेचता है। आरोपित स्मैक की सप्लाय फोन करने पर बताए अनुसार डिलीवरी करता है। यह काम आरोपित पिछले छह माह से करता आ रहा है। पुलिस आरोपित से अवैध मादक पदार्थ की खरीद-फरोख्त के बारे में पूछताछ करने में जुटी है।

पिस्तौल दिखाकर युवती से दुष्कर्म

जयपुर। मालवीय नगर थाना इलाके में परिचित युवक द्वारा पिस्तौल दिखाकर एक युवती से दुष्कर्म करने का मामला सामने आया है। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच में जुटी है। वहीं इस मामले की जांच थानाधिकारी संग्राम सिंह कर रहे हैं। पुलिस के अनुसार झालाना डूंगरी निवासी युवती ने मामला दर्ज कराया कि कुछ समय पहले उसकी मुलाकात आरोपी से हुई थी। इसके बाद दोनों आपस में बातचीत करने लगे। ज्यादातर समय साथ रहने के दौरान आरोपी से मिलना-जुलना लगा रहता था। आरोपित है कि आरोपी परिचित ने अकेला पाकर उसका हाथ जबरदस्ती की। विरोध करने पर पिस्तौल दिखाकर डराया। ब्लैकमेल कर धमका कर उसके साथ जबरन दुष्कर्म किया। थाने में पीड़िता ने आरोपी परिचित के खिलाफ मामला दर्ज कराया। पुलिस ने पीड़िता के बयानों के आधार पर मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

कर्मचारियों पर चोरी करने का आरोप

जयपुर। वैशाली नगर थाना इलाके में एक महिला ने कर्मचारियों पर मकान से जेवरत-नगदी पार करने का आरोप लगाया है। पुलिस के अनुसार मूलतः उन्नव यूपी हाल वैशाली नगर निवासी विश्व वंदना ने मामला दर्ज करवाया कि उसके घर पर रखी अलमारी से बिना ताला तोड़े किसी ने रुपए व जेवरत पार कर लिए। वह काम पर जाने से पहले हेल्पर प्रवीण को मकान की चाबी देकर जाती है। भरे काम पर जाने के बाद ही रेणु नाम की महिला सफाई का काम करने आती है। मुझे शक है कि इन दोनों में से ही किसी ने अलमारी से जेवरत-नगदी पार कर की है। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

युवक से मारपीट कर मोबाइल-पर्स छीना

जयपुर (कांस)। बजाज नगर थाना इलाके में दो बदमाश एक युवक से मारपीट कर पर्स व मोबाइल छीनकर ले गए। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच में जुटी है। पुलिस के अनुसार अनूपशहर यूपी निवासी अमित कुमार ने मामला दर्ज करवाया कि वह बाजार से अपने रूप पर जा रहा था टॉक फाटक के पास दो बदमाशों ने उसे रोका और मारपीट कर मोबाइल व पर्स छीनकर ले गए। इस पर पीड़ित ने थाने पहुंचकर मामला दर्ज करवाया। पुलिस ने मामला दर्ज कर आसपास लगे सीसीटीवी कैमरे खंगलाने शुरू कर दिए हैं।

लूट व हत्या के मामले में पकड़े गए बदमाशों की परेड निकाली

जयपुर। विद्याधर नगर थाना इलाके में लूट व हत्या के मामले में पकड़े गए पांचों बदमाशों की गुरुवार को पुलिस ने परेड निकाली। इस दौरान बदमाश फ्रेंचवर्क हुए पैर से लंगड़ाइत हुए चलते रहे। थानाधिकारी राकेश ख्यालिया ने बताया कि गुरुवार को पांचों बदमाशों की परेड कराई गई। टूटे पैर पर प्लास्टर चढ़े दोनों हत्या के आरोपी लंगड़ाइत हुए वारदात स्थल तक पहुंचे। पुलिस कमिश्नरियों ने सहाय देकर आरोपी लक्की और शाहरुख को रोड पर घुमाया। उनके पीछे-पीछे तीनों मास्टरपाइंड को लेकर पुलिस टीम भी पहुंची। पांचों बदमाशों से पुलिस टीम ने मौके पर पहुंचकर तस्वीर की कार्रवाई पूरी कराई। गौरतलब है कि 16 जनवरी को विद्याधर नगर में महिला सरोज बंसल (55) की लूट के लिए हत्या कर दी गई थी। वहीं पुलिस ने कार्रवाई करते हुए लूट के लिए महिला की हत्या मामले में मास्टरपाइंड गोपाल शर्मा (45), बजरंग लाल (50), दीन मोहम्मद चढ़े दोनों हत्या के आरोपी लंगड़ाइत हुए अंसारी उर्फ पुलिस से (24) को गिरफ्तार किया था। पुलिस से बचकर भागने की कोशिश में हत्या के आरोपी लक्की और शाहरुख अंसारी के गड्डे में गिरने से एक-एक पैर फ्रेंचवर्क हो गए थे।

साइबर एक्सपर्ट की मदद से चार दिन बाद खुला विवाहिता की मौत का राज

जयपुर। शहर के नामी स्कूल की टीचर के सुपारल में सीडियों से पैर फिसलकर गिरने से मौत के मामले में नया मोड़ आ गया है। मौत के 4 दिन बाद साइबर एक्सपर्ट से मोबाइल लोक खलवाने पर खुद के सुसाइड का पता चला। सुसाइड से 14 घंटे पहले टीचर ने रोते हुए चार वीडियो अपने मोबाइल में बनाए थे। श्याम नगर थाने में मृतका के पिता ने पति व ससुराल पक्ष के खिलाफ दहेज हत्या का मामला दर्ज करवाया है।

पुलिस ने बताया कि रानी सती नगर निर्माण नगर निवासी सुरेंद्र कुमार जैन ने दहेज हत्या का मामला दर्ज करवाया है। आरोप है कि बेटी मुस्कान जैन (26) की दहेज हत्या के लिए प्रियांशु शर्मा, ससुर निर्मल शर्मा व सास मितु शर्मा जिम्मेदार हैं। गत 9 नवम्बर-2022 को निर्माण नगर श्याम नगर निवासी प्रियांशु शर्मा से मुस्कान की शादी हुई थी। जनवरी-2023 में मुस्कान व प्रियांशु चंडीगढ़ में रहने लगे थे। तभी से दोनों में दहेज को लेकर अनबन शुरू हो गई। परेशान होकर 6 अक्टूबर से 12 नवम्बर 2023 तक मुस्कान पीहर में रही। घर नहीं टूटे इसलिए पति प्रियांशु के कहने पर वापस ससुराल चली गई। जनवरी-2024 को मानसरोवर स्थित एक प्राइवेट स्कूल में साइस पढ़ाने लगीं। गत 5 जनवरी को सुबह ससुरालवालों ने गोपालपुरा

बाइपास स्थित भण्डारी हॉस्पिटल में एडमिट करवाया। मेडिकल सूचना पर आई पुलिस को बताया गया कि मुस्कान घर में दूसरी मंजिल की सीडियों से फिसल गिर गई थी। हॉस्पिटल में 7 दिन तक वेंटिलेटर पर रहने के बाद 12 जनवरी को रात मुस्कान की मौत हो गई।

पिता सुरेंद्र कुमार जैन ने बेटी मुस्कान की मौत के बाद उसके मोबाइल का लोक एक्सपर्ट से खलवाने को दिया। मौत के चार दिन बाद एक्सपर्ट ने मोबाइल लोक खोलकर उन्हें दिया। मोबाइल चौक करने पर मुस्कान के सीडियों से फिसलने से मौत नहीं होकर सुसाइड करने का पता चला। घर के आंगन में ही दूसरी मंजिल से मुस्कान ने छलांग लगाई थी। सुसाइड से करीब 14 घंटे पहले उसने अपने मोबाइल में चार वीडियो बनाए थे। गत 4 जनवरी को शाम मुस्कान ने पहला वीडियो बनाया था। मोबाइल में मिले चार वीडियो 23.14 मिनट, 1.23 मिनट, 45 सेकंड और 2 सेकंड का है। उसमें मुस्कान रोते हुए पति प्रियांशु शर्मा, सास मितु शर्मा और ससुर निर्मल शर्मा की ओर से की गई प्रताड़ना को बता रही है। आत्महत्या के लिए भी इन तीनों को ही जिम्मेदार बताया है। मुवका के पिता ने श्याम नगर थाने में पति व सास-ससुर के खिलाफ दहेज हत्या का मामला दर्ज करवाया है।

कृषि उपज मंडियों में 7 करोड़ रुपये से अधिक के विकास कार्यों को मंजूरी

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने राज्य की विभिन्न कृषि उपज मंडी समितियों में आधारभूत ढांचा विकसित करने के लिए 7 करोड़ 23 लाख से अधिक की लागत के नवीन कार्यों को मंजूरी दी है। इनमें कृषि उपज मंडी समिति पीलीबंगा (हनुमानगढ़) के उप मंडी यार्ड जाखड़ावाली में नवीन निर्माण कार्यों हेतु 3 करोड़ 53 लाख रुपए, कृषि उपज मंडी जोधपुर (फ.स.) में नवीन सब्जी मंडी प्रांगण भदवासिया में पुरानी सीवर लाइन परिवर्तन एवं कार्यालय भवन के विस्तार हेतु 2 करोड़ 16 लाख रुपए एवं विद्युत संबंधी कार्यों के लिए 1.1 लाख 85 हजार रुपए की मंजूरी दी है। साथ ही, मुख्यमंत्री ने कृषि विपणन अधिकारी कोटे के चंद्रशेखर शर्मा, प्रमिल कुमार माथुर और चंद्र प्रकाश श्रीमाली के नियुक्ति वारंट जारी किए



प्रमिल कुमार माथुर



चंद्र प्रकाश श्रीमाली



चंद्र शेखर शर्मा

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट को तीन नए न्यायाधीश मिल गए हैं। सुप्रीम कोर्ट की ओर से भेजी सिफारिश को मंजूर करते हुए राष्ट्रपति की ओर से न्यायिक अधिकारी कोटे के चंद्रशेखर शर्मा, प्रमिल कुमार माथुर और चंद्र प्रकाश श्रीमाली के नियुक्ति वारंट जारी किए

हैं। तीनों न्यायाधीशों को जल्दी ही हाईकोर्ट जज के तौर पर शपथ दिलाई जाएगी। प्रमिल कुमार माथुर वर्तमान में हाईकोर्ट के रजिस्ट्रार जनरल हैं। वहीं चंद्र प्रकाश श्रीमाली जयपुर महानगर द्वितीय के जिला जज हैं। जबकि चंद्रशेखर शर्मा जोधपुर में डीजे पद पर कार्यरत हैं। इनके शपथ लेने के बाद हाईकोर्ट में न्यायाधीशों की संख्या 34 हो जाएगी। हाईकोर्ट में न्यायाधीशों को कुल 50 पद स्वीकृत हैं। गौरतलब है कि हाईकोर्ट में आज तक कभी भी पूरे 50 पदों पर नियुक्तियां नहीं हो पाई हैं।

'विश्व में लगातार बढ़ रही है भारत की प्रतिष्ठा'

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने पूर्व सीएम गहलोत और कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष डोटासरा द्वारा की जा रही बयानबाजी पर पलटवार करते हुए कहा कि भारत की प्रतिष्ठा विदेशों में लगातार बढ़ रही है। इतना ही नहीं,

भारत की अर्थव्यवस्था में भी लगातार सुधार हो रहा है और भारत में गरीब, किसान, युवा और महिलाओं के लिए अनेक योजनाओं का भी लगातार क्रियान्वयन किया जा रहा है। विश्व के 45 से अधिक देशों में प्रधानमंत्री नरेंद्र

मोदी को वहां के सर्वोच्च सम्मान से सम्मानित किया जा चुका है। इसके बावजूद कांग्रेसी नेताओं को यह नजर नहीं आ रहा है। ऐसे में गहलोत और इनके नेताओं को अपना चरम बदलना चाहिए। गहलोत अभी अपनी ओड़ी

राजनीति से बाहर नहीं निकल पा रहे हैं, उन्हें बाहर निकलकर दुनिया देखनी चाहिए। वहीं डोटासरा जी तो लगातार बिना बॉल के फुटबॉल खेल रहे हैं उन्हें पता ही नहीं रहता कि वो क्या कहते हैं।

पुर्नग्रहण शुल्क लेकर भूखंडों की निर्माण अवधि बढ़ायेगी सरकार

नगरीय विकास विभाग ने आमजन के हित में जारी किए आदेश

जयपुर। नगरीय विकास विभाग अब पुर्नग्रहण शुल्क लेकर आमजन को सरकारी योजनाओं में आवंटित भूखंडों पर निर्माण करने की अवधि में छूट देगा। राज्य सरकार ने जनहित में यह कदम उठाया है। नगरीय विकास विभाग के इस आदेश के बाद हजारों ऐसे लोगों को फायदा मिलेगा, जिन्होंने विकास प्राधिकरण और नगरीय निकायों में सरकारी भूखंड तो आवंटित करवा लिए, लेकिन उन पर तय समय में निर्माण कार्य पूरा नहीं कर सके।

जयपुर विकास आयुक्त आनन्दी ने बताया कि जयपुर विकास प्राधिकरण की आवासीय योजनाओं में राजस्थान नगर सुधार न्यास (नगरीय भूमि

इस आदेश के बाद हजारों ऐसे लोगों को फायदा मिलेगा, जिन्होंने विकास प्राधिकरण और नगरीय निकायों में सरकारी भूखंड तो आवंटित करवा लिए, लेकिन उन पर तय समय में निर्माण कार्य पूरा नहीं कर सके।

निष्पादन) नियम 1974 के नियमों के तहत भवन निर्माण के लिए समयावधि का निर्धारण किया गया है, इस अवधि में निर्माण नहीं करवाये जाने पर भूखंडों का आवंटन स्वतः निरस्त हो जाता है। इस संबंध में नगरीय विकास एवं स्वायत्त शासन विभाग, राजस्थान सरकार द्वारा पुर्नग्रहण शुल्क लिया जाकर भूखंडों की बहाली

की शिथिलता के आदेश जारी किये जाते हैं। नगरीय विकास विभाग द्वारा "प्रशासन शहरों के संग अधिनियम 2021" में पुर्नग्रहण शुल्क लेकर दी गई छूट 31 मार्च 2024 को खत्म हो चुकी है। पुर्नग्रहण शुल्क में छूट के आदेशों के अभाव में बहुतायत पट्टे, नाम हस्तांतरण, लीज मुक्ति प्रमाण पत्र के प्रकरण लंबित चल रहे थे।

ट्रांसपोर्ट नगर के आवंटियों को ब्याज और पेनल्टी में छूट

जयपुर। जयपुर विकास प्राधिकरण ने नगरीय विकास विभाग के आदेशों की अनुपालना में ट्रांसपोर्ट नगर के आवंटियों से प्रथम किश्त 31 मार्च 2025 तक जमा करवाने पर ब्याज-पेनल्टी में छूट दी है।

जयपुर विकास आयुक्त आनन्दी ने बताया कि नगरीय विकास विभाग, राजस्थान सरकार द्वारा ट्रांसपोर्ट नगर में आवंटियों को चार त्रैमासिक किस्तों में ब्याज-पेनल्टी में छूट के साथ राशि जमा करने की स्वीकृति प्रदान की गई है। यह छूट प्रथम किश्त 31 मार्च 2025 तक जमा करवाने की शर्त पर दी गई है। उल्लेखनीय है कि जयपुर में ट्रांसपोर्ट नगर के व्यापारियों द्वारा आवंटन पत्र जारी करने एवं बिना ब्याज व शांति की राशि जमा करने के लिए बार-बार जेडीसी से निवेदन किया गया।

गेमिंग जॉन में अग्निशमन इंतजाम जांचने पहुंची ग्रेटर निगम की टीम

जयपुर। ग्रेटर निगम आयुक्त रूकमणि रियाड़ के निर्देश पर गुरुवार को मुख्य अग्निशमन अधिकारी गौतमलाल और उनकी टीम ने शहर में गेमिंग जॉन का औचक निरीक्षण किया। टीम ने सभी जगहों पर अग्निशमन व्यवस्था देगी।

मुख्य अग्निशमन अधिकारी गौतमलाल ने बताया कि लेट्स गेमिंग जॉन इस्कान रोड मानसरोवर में संचालित प्ले जॉन, पानबर्ग गेमिंग जॉन पत्रकार कॉलोनी रोड मानसरोवर, जॉिंग नेशन गेमिंग जॉन कृष्णा सरोवर मानसरोवर में संचालित प्ले जॉन में वर्तमान में अग्निशमन उपकरण कार्यशील अवस्था में पाए गए।

ड्राईटन मॉल (गैमर) झोटवाडा पुलिसियों के पास स्थित भवन के न्तृतीय फ्लोर पर संचालित गेमिंग जॉन में स्थापित अग्निशमन उपकरण सही व कार्यशील अवस्था में पाये गये। जगतपुर जॉन में संचालित होप होप गेमिंग जॉन में स्थापित अग्निशमन यन्त्र सही व कार्यशील अवस्था में पाये गये।

कार्यशील अवस्था में पाये गये। पुनो गेमिंग जॉन झोटवाडा 200 फीट रोड पर संचालित गेमिंग जॉन में स्थापित अग्निशमन उपकरण (फायर पम्प) सही व कार्यशील अवस्था में नहीं मिले।

वी.आर.थीम पार्क गांधी पथ वैशाली नगर जयपुर में संचालित गेमिंग जॉन में स्थापित अग्निशमन उपकरण सही व कार्यशील अवस्था में मिले। जी.टी मालवीय नगर में संचालित मस्ती गेमिंग जॉन, डब्ल्यू टी पी जेरोको गेमिंग जॉन व मालवीय नगर जयपुर एस एल मार्ग में संचालित सेलीब्रेशन बॉय हाउस आफ प्ले गेमिंग जॉन में स्थापित अग्निशमन यन्त्र सही व कार्यशील अवस्था में पाये गये। जगतपुर जॉन में संचालित होप होप गेमिंग जॉन में स्थापित अग्निशमन यन्त्र सही व कार्यशील अवस्था में पाये गये।

वरिष्ठ ट्रांसपोर्ट अधिकारी के 10 से ज्यादा ठिकानों पर ए.सी.बी. की छापेमारी, करोड़ों की संपत्ति मिली

राजस्थान-उत्तरप्रदेश में छापेमारी के दौरान आरोपी संजय शर्मा, बच्चों की विदेश शिक्षा के दस्तावेज, कई भूखंड व मकान, दो बैंक लॉकर्स और खाते तथा कई बीमा पॉलिसियों में निवेश मिला है

जयपुर। भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (ए.सी.बी.) ने राजधानी जयपुर में तैनात वरिष्ठ ट्रांसपोर्ट अधिकारी संजय शर्मा के ठिकानों पर छापेमारी की है। ए.सी.बी. टीम ने राजस्थान के अलग-अलग शहरों के साथ उत्तर प्रदेश के भी एक शहर में छापेमारी की है। गुरुवार सुबह 7 बजे से चली इस कार्रवाई में 5 से ज्यादा ठिकाने शामिल थीं। एजेंसी के पास अधिकारी के खिलाफ भ्रष्टाचार को लेकर काफी शिकायतें पहुंची थीं। अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक एसबी अजमेर भागदंड मीणा ने बताया कि एआरटीओ संजय शर्मा के खिलाफ आय से अधिक संपत्ति को लेकर कार्रवाई की जा रही है। विद्याधर नगर परिवहन कार्यालय में पोस्टेड शर्मा के खिलाफ फ्लैट से परमिशन ली गई थी। उनके जयपुर, भरतपुर, मुरादाबाद (उत्तर प्रदेश) के 10 ठिकानों पर छापेमारी की गई। ए.सी.बी. की एक टीम जयपुर के एक एस.के.जे. ज्वैलर्स के यहां भी पहुंची थी। मीणा ने बताया कि आरोपी अधिकारी के मुरादाबाद के पैतृक गांव में भी सर्च किया, यहां



आरोपी संजय शर्मा

उनके रिश्तेदारों और दोस्तों से भी पूछताछ की जा रही है। वहीं जयपुर में वैशाली नगर, श्याम नगर, पांचावाला में आरोपी अधिकारी से जुड़े दोस्तों व अन्य लोगों के यहां भी टीमों पहुंचीं। जानकारी के अनुसार जयपुर में कुल 8 जगह एजेंसी जांच कर रही है। एफआईआर में जिन

संजय शर्मा जयपुर के विद्याधर नगर में वरिष्ठ ट्रांसपोर्ट अधिकारी के पद पर कार्यरत हैं। गुरुवार सुबह 7 बजे अचानक ए.सी.बी. की टीम ने इनके राजस्थान और उत्तरप्रदेश के ठिकानों पर छापेमारी की कार्रवाई को अंजाम दिया।

बताया जा रहा है कि ए.सी.बी. को शिकायत मिली थी कि संजय शर्मा ने अवैध पैसे से गोल्ड भी खरीदा है। यह सोना एस.के.जे. ज्वैलर्स से खरीदा गया है, इस पर ए.सी.बी. की एक टीम ज्वैलर के वैशाली नगर स्थित शोरूम में भी पहुंची।

दस्तावेजों की जानकारी दी गई है। उनके मिलने पर उसे वॉरेंट वीरफाई किया जायेगा। बैंक खातों के नंबर भी प्राप्त किए जा रहे हैं। इनकी पत्नी और बच्चों के नाम से 4-5 बैंक खाते मिले हैं, उनकी जांच की जा रही है। जमीनों के दस्तावेजों के जानकारी भी मिली है। पत्नी के नाम से जमीन ली हुई है। एसबी से मिली जानकारी के अनुसार संजय शर्मा ने अवैध पैसे से गोल्ड भी खरीदा है। यह सोना संजय शर्मा के ने एस.के.जे.

आवास, पांचावाला में अधिकारी के पत्नी के नाम प्लॉट पर, बिलारी मुरादाबाद में अधिकारी के चचेरे भाई के घर, विद्याधर नगर में अधिकारी के रिश्तेदार के घर और लक्ष्मी कॉलोनी सांगराम में अधिकारी के नजदीकी रिश्तेदार के घर पर तलाशी ली गई। ए.सी.बी. महानिदेशक डॉ. रवि प्रकाश मेहरड़ा ने बताया कि आरोपी संजय शर्मा और उसके परिवारजनों के नाम पर कृष्णा नगर में एक मकान, कर्पूरी नगर में एक प्लॉट, अलीगढ़ उत्तरप्रदेश में एक भूखंड, चिड़िया भवन, बिलालारी मुरादाबाद (यूपी) में 25 बीघा जमीन मिली है। संजय शर्मा द्वारा अपने बच्चों की उच्च शिक्षा के लिए विदेश में करवाने संबंधी दस्तावेज, कई बीमा पॉलिसियां, दो बैंक लॉकर और कई बैंक खाते मिले हैं, जिनमें लाखों र. जमा है। फिलहाल बैंक लॉकर और खातों को खोला जाना शेष है। एसबी को शक है कि संजय शर्मा ने कई जगहों पर बेनामी संपत्तियों में भी निवेश कर रखा है, इसे लेकर भी जांच की जा रही है।

से पुलिस टीम ने मौके पर पहुंचकर तस्वीर की कार्रवाई पूरी कराई। गौरतलब है कि 16 जनवरी को विद्याधर नगर में महिला सरोज बंसल (55) की लूट के लिए हत्या कर दी गई थी। वहीं पुलिस ने कार्रवाई करते हुए लूट के लिए महिला की हत्या मामले में मास्टरपाइंड गोपाल शर्मा (45), बजरंग लाल (50), दीन मोहम्मद चढ़े दोनों हत्या के आरोपी लंगड़ाइत हुए अंसारी उर्फ पुलिस से (24) को गिरफ्तार किया था। पुलिस से बचकर भागने की कोशिश में हत्या के आरोपी लक्की और शाहरुख अंसारी के गड्डे में गिरने से एक-एक पैर फ्रेंचवर्क हो गए थे।

क्रिकेट प्रतियोगिता का शुभारंभ

करौली। विद्युतनिगम करौली की ओर से तीन दिवसीय जिला स्तरीय विभागीय क्रिकेट प्रतियोगिता का आयोजन खेल संकुल में प्रारंभ किया गया। इस प्रतियोगिता का उद्घाटन विद्युत निगम के अधीक्षण अभियंता जे एल मीना ने बॉल खेलकर किया।

विद्युत विभाग के अधीक्षण अभियंता ने कहा कि सभी निगम कर्मचारी सातों दिन चैंबीस घंटे कार्य करने के कारण तनाव में रहते हैं इस तनाव को दूर करने व कर्मचारियों को बेहतर सेवा देने हेतु प्रथम बार जिला स्तरीय क्रिकेट प्रतियोगिता का आयोजन किया गया है।

सभी टीमों को खेल भावना से खेल खेले की शपथ दिलवाई। विद्युत निगम के कार्मिक अधिकारी आर एस जाजोरिया ने बताया कि इस प्रतियोगिता में करौली जिले कि सभी उपखंडों व वृत्त कार्यालय सहित 12 टीमों भाग ले रही है। निगम के प्रशासनिक अधिकारी अरविंद अटवाल ने बताया कि उपखंड करौली शहर, करौली टामोण, मंडरायल, कैलादेवी, सपोटरा, श्रीमहावीरजी, हिंडौन शहर, हिंडौन टामोण, सूरौट, वृत्त करौली व एफ आर टी टीमों में भाग ले रही है आयोजन समिति के कनिष्ठ विधि अधिकारी सुनील गुर्जर ने बताया कि उद्घाटन मैच करौली शहर व सपोटरा के मध्य खेला गया जिसमें सपोटरा की टीम 18 रन से विजयी रही व दूसरा मैच सूरौट व मासलपुर टीम के बीच खेला गया।

सड़क निर्माण का विधायक ने किया शुभारंभ

करौली। उत्तर भारत के प्रमुख शक्ति पीठ तीर्थ स्थल एवं सपोटरा विधानसभा क्षेत्र के पावन धार्मिक स्थल कैलादेवी स्थित राज-राजेश्वरी कैला मैला के दरबार में चैत्र मह में लगने वाले लक्ष्मी मेले में दर्शनों के लिए आने वाले श्रद्धालुओं कि भीड़ के चलते व स्थानीय निवासियों के आवागमन में होने वाली समस्या का समाधान अब 9 करोड़ रुपए कि लागत से निर्माण होने जा रहे बाईपास सड़क से हो सकेगा।

बाईपास निर्माण कार्य का शुभारंभ विधायक हंसराज मीणा ने स्थानीय जनप्रतिनिधि व कार्यकर्ताओं के साथ शिलान्यास किया। गौरतलब है कि कैलादेवी मेले में आने वाले श्रद्धालुओं सहित वाहनों की भीड़ से आवा- जाही में जाम जैसी कई प्रकार की श्रद्धालुओं को समस्याओं का सामना करना पड़ रहा था। इसको लेकर कैलादेवी सहित

स्कूल में शैक्षिक गुणवत्ता पर ध्यान केंद्रित करने व भौतिक संसाधनों के विस्तार पर चर्चा की

करौली। राज्य सरकार द्वारा जारी कलेंडर के मुताबिक जनवरी माह में चुनिंदा सरकारी विद्यालयों में वार्षिक उत्सव मनाये जा रहे हैं इसी क्रम में पीईईओ रूंधपुरा के अंतर्गत आने वाले राजकीय उच्च प्राथमिक विद्यालय कोरीपुरा में गुरुवार को वार्षिक उत्सव मनाया गया।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय रूंधपुरा के प्रधानाचार्य ओमप्रकाश यादव और विशिष्ट अतिथि

वार्षिक उत्सव में भामाशाह ने बच्चों को वितरण किए पहचान पत्र

के रूप में भामाशाह धनसिंह मीना रूंधपुरा रहे जिन्होंने विद्यालय के हर बच्चे के लिए पहचान पत्र वितरित किए इससे पूर्व भामाशाह धनसिंह मीना द्वारा पंचायत के प्रमुख विद्यालय राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय रूंधपुरा के भी सभी छात्रों के पहचान पत्र वितरित कर चुके हैं। कार्यक्रम की अध्यक्षता विधायक प्रतिनिधि रघुवीर गुर्जर की कार्यक्रम दौरान अतिथियों द्वारा विद्यालय में शैक्षिक गुणवत्ता पर ध्यान



करौली के निकट रूंधपुरा गांव के विद्यालय में बच्चों को भामाशाह धनसिंह मीना (बाएं से दूसरे) ने पहचान पत्र वितरित किए ।

केंद्रित करने और भौतिक संसाधनों के विस्तार को लेकर अपने विचार रखते हुए भामाशाह द्वारा छात्रों के लिए

बनवाये गये पहचान पत्रों को विद्यालय में अनुशासन के एक महत्वपूर्ण कदम बताते हुए भामाशाह का आभार व्यक्त

किया। कार्यक्रम के दौरान जनक सिंह,सहित समस्त स्थानीय स्टाफ व टामोण मौजूद रहे ।

बच्चों को गर्म वस्त्र किये वितरण

करौली (नि.सं.) (फोटो-पी-4) करौली के निकट सायपुर गांव में प्योर इंडिया ट्रस्ट के तत्वाधान में संचालित सायपुर पाठशाला में 110 बच्चों को गर्म ऊणी वस्त्र का निः शुल्क वितरण किया गया ट्रस्ट प्रतिनिधि खुशबिहारी व्यास ने बताया कि इस कार्यक्रम के मुख्य अतिथि करौली नगर परिषद सभापति प्रतिनिधि मुकेश पंचेरी,विशिष्ट अतिथि प्रधानाध्यपक मनोज व्यास, करौली कलेक्ट्रेट से जयप्रकाश शर्मा उपस्थित रहे। उन्होंने पाठशाला में सम्मिलित बच्चों को गर्म जर्सी वितरण कि व बच्चों के अन्धन के स्तर को जाना सभी टामोणो ने सभापति प्रतिनिधि का साफ माला पहनकर स्वागत किया सभापति ने बच्चों के उत्तम भविष्य कि कामना की व प्योर इंडिया ट्रस्ट के द्वारा किए जा रहे कार्यक्रम की सहराना की ट्रस्ट प्रतिनिधि ने बताया सभी कार्यक्रम संस्थापक प्रशांतपाल के मार्ग दर्शन में किए जा रहे हैं।

छात्र-छात्राओं ने निकाला पथ संचलन

सूरौट। कस्बे में नेताजी सुभाष चन्द्र बोस की जयंती के अवसर पर शुक्रवार को विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए गए।

यहां गंगापुर भरतपुर मेगा हाईवे स्थित आदर्श विद्या मंदिर में नेताजी की जयंती पराक्रम दिवस के रूप में मनाई गई पथ संचलन का थाना प्रभारी महेश चंद्र मीणा व प्रधानाचार्य कुशराज सिंह देशवाल ने हरी झंडी दिखाकर किया रवाना,स्कूल छात्र-छात्राओं के साथ शहर के मुख्य बाजारों से होकर पथ संचलन निकाला गया। पथ संचलन में स्कूली बच्चे घोष वादन के साथ कदमताल करते हुए निकले।

नेताजी सुभाष चंद्र बोस की वेशभूषा में घोड़े पर सवार छात्र सबके आकर्षण का केंद्र बना रहा। इस अवसर पर आयोजित संवाद संगोष्ठी में स्कूल व्यवस्थापक व

बच्चे के अपहरण का मामला झूठा

गंगापुर सिटी । नसिया कालीनी में एक निजी स्कूल में अध्ययनरत एक बालक ने अपहरण की कहानी झूठी निकली। बालक ने खुद ही अपने अपहरण की झूठी कहानी रची थी, लेकिन सीसीटीवी कैमरों से सारा राज खुल गया। नसिया कॉलेज में एक निजी स्कूल के छात्र ने मंगलवार रात को बताया था कि दो जने उसे अस्पताल के पास से बाहक पर बिठाकर ले गए थे, वे उसे बस से कहीं लेकर जा रहे थे लेकिन वह रास्ते में ही बस से कूद गया था। मामले के बाद बुधवार को परिजनों ने अपहरणकर्ताओं की पहचान के लिए अस्पताल रोड पर दुकानों पर लगे सीसीटीवी कैमरे खंगाले लेकिन कैमरों के फुटेज में बालक अकेला जाता दिखाई दिया। कोई और उसके साथ दिखाई नहीं दिया। इसके बाद परिजनों ने बालक से कहाई से पूछताछ की तो बालक ने भी सच्चाई उघटा दी कि उसने अपहरण की झूठी कहानी रची थी।

20 वर्ष के कारावास की सजा

करौली (नि.सं.) पोक्सो कोर्ट की विशिष्ट न्यायाधीश श्रीमती अलका बंसल ने अभियुक्त फूलसिंह पुत्र धर्मसिंह मीना थाना पीलोदा जिला सवाईमाधोपुर को भारतीय दंड संहिता कि धारा में दोषी करार देते हुए 20 वर्ष के कारावास और 80 हजार रुपए के अर्थदंड से दंडित किया गया। पोक्सो कोर्ट के विशिष्ट लोक अभियोजक गजेन्द्र कुमार शर्मा ने बताया कि पीडिता के पिता ने एक रिपोर्ट तहरीर उपस्थित थाना होकर इस आशय कि पेश की कि उसकी 15 वर्षीय नाबालिग पुत्री थाना सपोटरा में अपनी बुआ के यहां मिलने गई थी जो अपनी बुआ के घर ही रह रही थी तो इस दरमियान मुल्जिम पुत्री को बहला फुसलाकर ले गया ।

आयुर्वेदाचार्य डॉ. सुशील पाराशर का सम्मान

भरतपुर (निस)। विभिन्न सामाजिक संगठनों की ओर से श्री ब्राह्मण सभा के पूर्व जिलाध्यक्ष एवं वरिष्ठ समाजसेवी कोशलेश शर्मा के नेतृत्व में समाज सेवा व चिकित्सा के क्षेत्र में उल्लेखनीय योगदान देने के लिए सेवानिवृत्त आयुर्वेदाचार्य डॉ सुशील पाराशर का साफा, माला, दुपट्टा पहनाकर एवं भगवान श्री राम का प्रतीक चिन्ह प्रदान कर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर विभिन्न सामाजिक संगठनों के प्रतिनिधियों की ओर से उनके माता-पिता एवं पुत्रवधू का भी सम्मान किया गया एवं उनके दीर्घायु जीवन के लिए उन्हें शुभकामनाएं प्रदान की। इस अवसर पर कोशलेश शर्मा ने बताया कि डॉ सुशील पाराशर ईमानदार

प्रतिभाओं का किया सम्मान

गंगापुर सिटी । राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय श्यारोली में मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्वलित एवं माला पहनकर वार्षिक उत्सव कार्यक्रम का शुभारंभ किया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि समाजसेवी तेज सिंह जाट, विशिष्ट अतिथि हरि सिंह जाट रिटायर्ड व्याख्याता, पूरन सिंह जाट, कल्याण जाट, हरेती लाल, प्रकाश माली, भरोसी कोली, माखन जाट और कार्यक्रम की अध्यक्षता स्थानीय विद्यालय की प्रधानाचार्य प्रभु लाल बेरवा ने की। प्रधानाचार्य ने विद्यालय के बारे में संक्षिप्त उपलब्धियों की जानकारी सभी ग्राम वासियों के समक्ष प्रस्तुत की। मीडिया प्रभारी सोहनलाल गुप्ता(व्याख्याता) ने बताया कि सांस्कृतिक कार्यक्रम देशभक्ति गीत आई लव इंडिया.. निशी एंड पार्टी, गुरु के जैसा कोई नहीं..कोमल एंड पार्टी, लहरियो..राशि एण्ड पार्टी, लहराता है परचम.. काजल सैनी, साथी घर जाकर समझा देना.. गानो पर प्रस्तुती दे कर समां बांध दिया। इस दौरान भामाशाह बाबूलाल मीणा, अरविंद चौधरी, रविन्द्र सिंह धनवाल का सम्मान किया गया। विद्यालय के उकट्ट परीक्षा परिणाम एवं कार्य करने के लिए सोहनलाल गुप्ता (व्याख्याता), मुक्ता शर्मा (व्याख्याता), दिनेश लाल शर्मा (वरिष्ठ अध्यापक), गिरिश सिंह, जितेंद्र वर्मा, रमेश, माधव सिंह, सोलंकी, शेर मोहम्मद, लेखराज, अरविंद, रजनी, दिनेश चन्द को सम्मानित किया।

सार-समाचार

सुभाष चन्द्र बोस जयंती की जयंती मनाई



गंगापुर सिटी में सुभाष जयन्ती पर विद्यार्थियों ने पथ संचलन निकाला।

करौली। राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय महु हरनगर में गुरुवार को सुभाष चंद्र बोस जयंती पराक्रम दिवस के रूप में मनाई गई। विद्यालय प्रबंधन एवं विकास समिति के सचिव राजेन्द्र दीवान ने बताया कि इस अवसर प्रधानाचार्य धनरमण जाटव ने सुभाष चंद्र बोस के चित्र पर मान्यार्पण कर दीप प्रज्वलित किया और सुभाष चंद्र बोस के व्यक्तित्व और कृतित्व का गुणगान करते हुए उन्हें असाधारण नेतृत्व कौशल वाला करिश्माई वक्ता तथा भारत के स्वतंत्रता संग्राम का महान स्वतंत्रता सेनानी बताया। उप प्रधानाचार्य दिलीप कुमार शर्मा ने आजादी के महासमर में सुभाष के जीवन संघर्ष से प्रेरणा लेने की बात कही। व्याख्याता राजेन्द्र दीवान ने बोस के विद्यार्थी जीवन व युवावस्था के प्रेरक प्रसंग सुनाते हुए कहा कि उनके जीवन की कहानी देश के प्रति अटूट समर्पण और बहादुरी की मिसाल है। कार्यक्रम में शिक्षकों एवं विद्यार्थियों ने भी अपने उद्गार व्यक्त किए।

पीएचसी का औचक निरीक्षण

करौली। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य सेवाओं की आमजन तक समयानुरूप पहुंच की सुनिश्चितता हेतु सीएमएचओ डॉ दिनेश चंद्र मीना ने विनगा पीएचसी का औचक निरीक्षण किया और व्यवस्थाओं से रूबरू हुए। सीएमएचओ ने उपस्थित रिजिस्टर की जांच कर कार्मिकों की मौजूदगी जांची उन्होंने एनसीडी रिपोर्ट एच पी एंटी,दवाओं की उपलब्धता और आईपीडी सहित सफाई व्यवस्था की जानकारी ली। उन्होंने संस्था पर वैक्सिनेशन में विगत वर्ष की तुलना में गिरते क्रम में सुधार के निर्देश प्रदान किये। उन्होंने एनएएम से हब कटर के उपयोग की स्थिति से रूबरू होकर हर बार हर कटर के उपयोग के निर्देश प्रदान किये। उन्होंने कोइड चेन का निरीक्षण कर यूविन सॉफ्टवेयर अनुसार वैक्सिन की जानकारी ली। और स्टॉक रिजिस्टर सहित टैपेचर रिपोर्ट संधारण की स्थिति से रूबरू किया। इस दौरान जिला कार्यक्रम समन्वयक आईईसी लखन सिंह लोधा ने संस्था पर आईईसी प्रदर्शन की जानकारी जुटाई और नाम परिवर्तन की गई योजनाओं की प्रदर्शित आईईसी हटवाई।

साधारण सभा की बैठक आज

करौली। जिला परिषद के मुख्य कार्यकारी अधिकारी शिव चरण मीणा ने बताया कि जिला परिषद का साधारण सभा की बैठक आज शुक्रवार 24 जनवरी को दोपहर 12.30 बजे जिला प्रमुख की अध्यक्षता में भारत निर्माण राजीव गांधी जनसुविधा केन्द्र के सभाकक्ष में आयोजित की जाएगी। मुख्य कार्यकारी अधिकारी ने उक्त बैठक में समस्त जिला स्तरीय अधिकारियों को आवश्यक तैयारियों एवं सूचनाओं के साथ उपस्थित रहने की निर्देश दिए।

अंतिम तिथि 9 फरवरी

करौली। जिला कलेक्टर नीलाभ सक्सेना ने बताया है कि नवगठित नगरपालिका सपोटरा व मंडरायल में वर्ष 2011 की जनगणना के अनुसार बाडों के गठन एवं परिसेमांकन के निर्देश दिए गये हैं। स्वायत्त शासन विभाग के उक्त पत्र के अनुसार नवगठित नगरपालिका सपोटरा व मंडरायल में बाडों की कुल संख्या 20-20 निर्धारित की गई है। उन्होंने बताया कि 21 जनवरी से 9 फरवरी तक जन साधारण द्वारा आपत्तियां प्रस्तुत की जा सकती है। जिला कलेक्टर ने बताया कि उक्त अवधि कर समाप्ति के पश्चात किसी आपत्ति पर विचार नहीं किया जाएगा।

जल वितरण समिति की बैठक स्थगित

करौली (नि.सं.) सदस्य सचिव एवं अधीक्षण अभियन्ता जल संसाधन वृत्त ने बताया कि आज शुक्रवार 24 जनवरी को दोपहर 12.00 बजे से संभागीय आयुक्त भरतपुर की अध्यक्षता में जल वितरण समिति की बैठक जिला कलेक्टर सभागार भरतपुर में की जानी थी उन्होंने बताया कि बैठक को अपरिहार्य कारणों से स्थगित कर दिया गया है।

व्यवस्थाओं का जायजा लिया

करौली। जिला कलेक्टर नीलाभ सक्सेना ने टाम पंचायत कैमरी में 2 फरवरी को बसंत पंचमी पर आयोजित होने वाले जगदीश धाम मेले में मुख्यमंत्री के प्रस्तावित दौर को देखते हुए व्यवस्थाओं एवं अब तक किए गई तैयारियों का बुधवार को निरीक्षण कर जायजा लिया। जिला कलेक्टर ने मुख्यमंत्री के प्रस्तावित दौर को देखते हुए टाम पंचायत में चिन्हित किये गये हैलीपेड,सभास्थल,साफ-सफाई सुरक्षा व्यवस्था सहित आस-पास अन्य व्यवस्थाओं का जायजा लेकर अधिकारियों को आवश्यक दिशा निर्देश दिये इस अवसर पर उपखंड अधिकारी नादौती सहित संबंधित विभागों के अधिकारी व कर्मचारी उपस्थित थे।

शिविर 28 को

करौली। जिला रोजगार कार्यालय के सहायक निदेशक मुकेश ने बताया है कि रोजगार सेवा निदेशालय राजस्थान से प्राप्त निर्देशानुसार कौशल रोजगार एवं उद्यमता विभाग करौली के द्वारा 28 जनवरी को प्रातः 11:00 बजे से जिला मुख्यालय पर पुरानी कलेक्ट्रेट के पास स्थित डाईट परिसर में एक दिवसीय कौशल रोजगार एवं उद्यमता शिविर का आयोजन किया जावेगा। जिसमें कई कम्पनियों युवाओं को रिक्त पदों के लिए चयन,प्रशिक्षण कार्यक्रम,स्वरोजगार योजनाओं के बारे में मार्गदर्शन प्रदान करेगी। उन्होंने बताया कि इच्छुक युवा अपनी शैक्षणिक योग्यताओं से संबंधित अंकातालिका, आधार कार्ड, मूल निवास एवं पासपोर्ट साइज की 4-5 फोटो लेकर उपस्थित होंगे।

हल्की मावठ से बढ़ी ठण्ड, बूढ़ाबांदी से शहर में मचा कीचड़

गंगापुर सिटी । गुरुवार सुबह मौसम ने एक बार फिर करवट ली। सुबह से ही आसमान में बादलों की आवक शुरू हो गई और कीचड़ साढ़े 9 बजे से रिमिंडिंग बारिश का दौर 2.0 मिमिटर का दौर। मौसम विभाग के अनुसार आने वाले दिनों में आसमान में बादल छाए रहने की संभावना है और सर्दी का प्रकोप बढ़ सकता है। इस मौसम में गंगापुर सिटी और आस पास के क्षेत्रों में तीस घंटे की सुबह से ही और लोगों को कडाके की सर्दी से कुछ राहत मिली थी। गुरुवार की सुबह से ही काले बादलों ने आसमान को घेर लिया। सुबह साढ़े 9 बजे के आस पास घने बादलों के बीच बूढ़ाबांदी शुरू हुई। जिससे साढ़े कर पांनी जमा हो गया। बारिश के बाद भी आसमान में बादल छाए रहें। मौसम विशेषज्ञों के अनुसार इस अचानक आए बदलाव से ठंड का प्रकोप बढ़ सकता है और लोगों को गलत और टिड्डन का सामना करना पड़ सकता है।

विशाल भगवती जागरण का किया जायेगा आयोजन

गंगापुर सिटी । मां इंद्रगढ़ बिजासन सेवा समिति के तत्वाधान में 8 फरवरी 2०25 को शाम 4 बजे गौरव मैरिज होम के सामने से 24 वीं मासिक बस यात्रा इंद्रगढ़ माता विद्या बूंदी के लिए प्रस्थान करेगी। यात्रा संयोजक ने बताया कि 8 फरवरी रात्रि को 9 बजे महारानी पैलेस धर्मशास्त्री में विशाल भगवती जागरण का आयोजन होगा। 9 फरवरी रविवार को प्रातः 7 बजे माता रानी को 1.०8 मीटर लंबी विशाल चुनरी चढा कर, माता रानी की भोग लागकर, कन्याओं को भोजन कराकर पुनः पर प्रसादी वितरण की जावेगी। सभी मातारानी के भक्त सुनील गर्ग उर्देई मोड मो, 9887453892 से अपनी सीट बुक करवा ले।

सामूहिक विवाह सम्मेलन की कार्यकारिणी गठित

भरतपुर (निस)। जिला सैन महासभा की बैठक गुरुवार के दिन सैन छात्रावास पर सम्पन्न हुई। जिसकी अध्यक्षता जिला अध्यक्ष भगवान सिंह खटौटी ने की। इसका संचालन रामनिवास शास्त्री जिला महासचिव ने किया। बैठक में सर्वप्रथम सैन महाराज की व मां नारायणी माता की पूजाअर्चना कर बैठक का शुभारंभ किया गया इस मौके पर 21 वें सामूहिक विवाह सम्मेलन की कार्यकारिणी एवं आयोजन समेटी का गठन किया गया तथा सर्वसम्मति से भगवान सिंह खटौटी को सामूहिक विवाह सम्मेलनका अध्यक्ष बनाया गया एवं राजा सहनावली को उपाध्यक्ष

बनाया गया एवं रामनिवास शास्त्री को महासचिव बनाया एवं कदान सिंह बहनेण को कोषाध्यक्ष बनाया तथा व्यवस्थापक समेटी लाखन सिंह मुखिया बच्चू सिंह सुबेदार धर्मसिंह कल्याणपुर डालचंद उच्चैन हरिकिशन अध्यापक एवं पार्षद मंचसंचालन ओमप्रकाश आजाद, बनय सिंह, एक्सईएन रामनिवास शास्त्री रहे। इस बैठक में शामिल मन सिंह अवार व लक्ष्मी नारायण सैन, सुरेश घुस्वारी, मदन हबीबपुर, धर्म सिंह धानौता, कोमल सिंह कारौट, संजय सिंह बिनडया रूपवास, अमर सिंह उर्फ चंद्रपाल उच्चैन, हुकुम सिंह बघाना,

लाला राम पीरी, रणजीत सिंह भुसावर, रमेश चंद लालपुर नदबई, भरतपुर शहर अध्यक्ष रूपकिशोर सैन, बासदेव सैन, राधेश्याम सैन, गुरुश कुमार सैन, बदन सिंह सैन, बुजकिशोर सैन, सुनील कुमार सैन, सत्यवीर सिंह महंगाया समस्त सैन समाज के गणमान्य व्यक्ति मौजूद रहे।

इस मौके पर शादी योग्य युवक युवतियों का पंजीकरण का सम्यक स्थल सपना हेयर ड्रेसर कृष्णा नगर भरतपुर और करन सिंह हेयर ड्रेसर स्टेशन रोड भरतपुर बाँकी टाकुर हीरादास सकिंल सहित समस्त सैन समाज के गणमान्य व्यक्ति मौजूद रहे।

पथ संचलन का स्वागत

गंगापुर सिटी । नेताजी सुभाष चंद्र बोस की जयंती के अवसर पर गुरुवार को भव्य पथ संचलन का आयोजन किया गया।

कार्यक्रम में विद्या भारती द्वारा संचालित गुलकंदी देवी उच्च माध्यमिक आदर्श विद्या मंदिर के करीब 500 छात्र-छात्राओं ने हिस्सा लिया। सुबह 11.30 बजे घोष की धुन के साथ शुरू हुए इस पथ संचलन में छात्रों ने कदमताल करते हुए मार्च किया।

कार्यक्रम की मुख्य आकर्षण भारत माता और सुभाष चंद्र बोस की सजीव झांकियां रहीं। छोटे बच्चों ने हाथों में बंदूक और तलवारें लेकर मार्च में भाग लिया। सुरक्षा व्यवस्था के लिए कोतवाली थाने के पुलिस अधिकारी राजवीर सिंह, एएसआई नौशाद खान सहित अन्य पुलिसकर्मी भी मौजूद रहे।

मार्च का रूट गुलकंदी स्कूल से शुरू होकर पुरानी चुंगी, पेट्रोल पंप, फव्वारा चौक, कचहरी रोड सकिंल, रोडवेज बस स्टैंड, हायर सेकेंडरी, गुरुकुल स्कूल, कसला हॉस्पिटल, विवेकानंद स्कूल, शुभ लक्ष्मी मील और विजय पैलेस होते हुए पुनः गुलकंदी स्कूल पर समाप्त हुआ। मार्ग में स्कूल के पूर्व छात्र-छात्राएं, अभिभावक और विभिन्न सामाजिक संगठनों के सदस्यों ने पुष्प वर्षा कर मार्च का स्वागत किया। स्कूल के शिक्षक-शिक्षिकाओं ने भी इस कार्यक्रम में सक्रिय भागीदारी की।

वार्षिक उत्सव में भामाशाह और विद्यालय की प्रतिभाओं का सम्मान



विद्यालय के वार्षिकोत्स में सभी अतिथियों का संस्थाप्रधान मदन मोहन गुप्ता माला साफा पहनाकर स्वागत सम्मान किया।

हिंडौन सिटी। राजकीय बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय भीमनगर फुलवाडा में गुरुवार को वार्षिकोत्सव एवं पुरस्कार वितरण समारोह और भामाशाह सम्मान आयोजित किया गया।

समीप के गांव फुलवाडा के भीम नगर स्थित राज के बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय के प्रधानाचार्य मदन मोहन गुप्ता ने जानकारी देते हुए बताया कि आयोजित कार्यक्रम के मुख्य अतिथि बजरंग मोदी निदेशक एशियन रॉयल लिमिटेड रहे व उनके साथ ग्राम पंचायत सरपंच फुलवाडा, पंचायत समिति सदस्य एवं हरिओम शर्मा, रिडि

चन्द जैन, अतिरिक्त ब्लॉक शिक्षा अधिकारी एवं कमलशर्मा आरपी ब्लॉक शिक्षा अधिकारी कार्यालय, तिमन सिंह पीईईओ फुलवाडा विशिष्ट अतिथि के रूप में समारोह में उपस्थित हुए। इस दौरान मुख्य अतिथि मोदी ने विद्यार्थियों को संबोधित करते हुए कहा कि प्रतियोगिता किस दौर में सभी विद्यार्थी अपने जीवन का लक्ष्य निर्धारित कर पूरी एकाठाता और तमयता से पढ़ाई करें जिससे उनके उज्ज्वल भविष्य की निम्नां होना। इसी दौरान विशिष्ट अतिथियों ने भी विद्यार्थियों को संबोधित किया और विद्यालय विकास में सहयोग करने वाले भामाशाहों का भी धन्यवाद

ज्ञापित किया। सभी अतिथियों का संस्थाप्रधान मदन मोहन गुप्ता द्वारा माला साफा पहनाकर स्वागत सम्मान किया। भामाशाह कृष्णकुमार शर्मा अध्यापक स्थानीय विद्यालय का सम्मान सभी अतिथियों एवं टामवासियों के द्वारा किया गया। मंच संचालन पंकज शर्मा व्याख्याता हारा दिया गया। सांस्कृतिक कार्यक्रम संगीता चौधरी एवं चन्द्रमुखी शर्मा द्वारा प्रस्तुत किया गया कार्यक्रम में सहयोग छुट्टन सिंह वरिष्ठ अध्यापक, गुमान सिंह मीना व राजेश मीना, ज्योति गुर्जर, प्रियंका शर्मा, चन्द्रमुखी शर्मा, कृष्णा सिंह, गोविन्द सिंह गुर्जर ने सहयोग किया।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने बिड़ला ऑटोटेरियम में महिला एवं बाल विकास विभाग की "सशक्त नीव-उज्ज्वल भविष्य" की थीम पर आयोजित आयुष्मन् कार्यक्रम को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि महिलाओं और बच्चों के जीवन को बेहतर बनाने, उनके लिये स्वास्थ्य एवं गुणवत्तापूर्ण पोषण सुनिश्चित करने के लिए राज्य सरकार निरंतर कार्य कर रही है।

“सशक्त नीव-उज्ज्वल भविष्य” की थीम पर आयोजित हुई एक दिवसीय कार्यशाला

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने आईसीडीएस फील्ड कार्मिक प्रशिक्षण के लिये धौलपुर में स्किल लैब का वर्चुअल उद्घाटन किया

जयपुर, 23 जनवरी। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि महिलाएं हमारी आधी आबादी हैं और बच्चे हमारे भविष्य की नींव हैं। उनके विकास और सशक्तिकरण से ही हमारा देश-प्रदेश मजबूत होगा।

उन्होंने कहा कि महिलाओं और बच्चों के जीवन को बेहतर बनाने, उनके लिये स्वास्थ्य एवं गुणवत्तापूर्ण पोषण सुनिश्चित करने के लिए राज्य सरकार निरंतर कार्य कर रही है। साथ ही, राज्य सरकार महिला सुरक्षा के लिए प्रतिबद्ध है।

शर्मा गुरुवार को बिड़ला ऑटोटेरियम में महिला एवं बाल विकास विभाग की "सशक्त नीव-उज्ज्वल भविष्य" की थीम पर आयोजित आयुष्मन् कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा, महिलाओं के सशक्तिकरण के लिए विभागीय योजनाओं का प्रभावी रूप से क्रियान्वयन किया जा रहा है। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश के

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश में 43 लाख बच्चों और महिलाओं को आंगनबाड़ी केन्द्रों के माध्यम से पोषाहार उपलब्ध कराया जा रहा है।

लगभग 43 लाख बच्चों और महिलाओं को आंगनबाड़ी केन्द्रों के माध्यम से पोषाहार उपलब्ध कराया जा रहा है। पोषाहार की गुणवत्ता के लिए ओ.टी.पी. आधारित प्राप्ति तथा चेहरे से पहचान जैसे नवाचार किए गए हैं। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री अमृत आहार योजना के माध्यम से बच्चों को अतिरिक्त पोषण के रूप में गर्म दूध उपलब्ध कराया जा रहा है। शर्मा ने कहा कि महिलाओं के सशक्तिकरण के लिए राज्य सरकार द्वारा कई महत्वपूर्ण योजनाएं संचालित की जा रही हैं। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार द्वारा लाइव प्रोत्साहन योजना लागू की गई है। इसमें बालिका के जन्म से उसके स्नातक तक की शिक्षा पूरी करने तक एक लाख रु. की राशि को सहायता का प्रावधान किया गया है।

उपमुख्यमंत्री और महिला एवं बाल विकास मंत्री दिया कुमार ने मुख्यमंत्री का आभार व्यक्त करते हुए कहा कि मुख्यमंत्री के निर्देश पर यह आयुष्मन् कार्यक्रम आयोजित किया गया है। मुख्यमंत्री ने सैलफी बूथ पर फोटो भी खिंचवाई। कार्यक्रम में विभिन्न योजनाओं के संचालन में उत्कृष्ट कार्मिकों का सम्मान भी किया गया। मुख्यमंत्री ने बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ तथा बाल विवाह को रोकने के लिए उपस्थित जनसमूह को शपथ भी दिलाई।

इस अवसर पर, मुख्यमंत्री ने आईसीडीएस फील्ड कार्मिक प्रशिक्षण के लिए धौलपुर में स्किल लैब का वर्चुअल उद्घाटन किया। नवीनतम तकनीक से लैस इस स्किल लैब के शुभारंभ से आईसीडीएस कार्मिकों के

प्रशिक्षण में सुविधा मिलेगी। इससे संबंधित लघु फिल्म का प्रदर्शन भी इस दौरान किया गया। साथ ही, सखी, वन स्टॉप सेंटर 181 के पोस्टर, डीबीटी के साथ व्यवहार परिवर्तन की रणनीति के पोस्टर तथा कालीबाई भील उड़ान योजना की पुस्तिका का विमोचन भी किया गया।

मुख्यमंत्री ने सैलफी बूथ पर फोटो भी खिंचवाई। कार्यक्रम में विभिन्न योजनाओं के संचालन में उत्कृष्ट कार्मिकों का सम्मान भी किया गया। मुख्यमंत्री ने बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ तथा बाल विवाह को रोकने के लिए उपस्थित जनसमूह को शपथ भी दिलाई।

इस दौरान, शासन सचिव महिला एवं बाल विकास महेन्द्र सोनी, निदेशक आईसीडीएस ओ पी नुकर सहित वरिष्ठ अधिकारियों, विभागीय कार्मिक एवं बड़ी संख्या में आंगनबाड़ी कार्मिकों, पर्यवेक्षक, साधिन उपस्थित रहे।

फर्जी दस्तावेज वाले दो आरोपियों ने गुनाह कबूल लिया

पटना, 23 जनवरी। बिहार में आतंकवाद निरोधक दस्ता (एटीएस) की पटना स्थित विशेष अदालत के पहले मुकदमे में फर्जी दस्तावेजों के साथ पकड़े गए दो विदेशी नागरिकों ने आज अपना गुनाह कबूल कर लिया। एटीएस की विशेष अदालत के

मुख्य मुकदमे को सफलता मिली।

न्यायाधीश अधिजीत कुमार की अदालत में एक आवेदन दाखिल कर इस मामले के आरोपी खैरुल मंसूर और अब्दुल्ला ने अपना गुनाह स्वेच्छा से कबूल किए जाने की बात कही थी। अदालत ने दोनों का बयान लेने के बाद, उनका कबूलनामा स्वीकार करते हुए उन्हें आज भारतीय दंड विधान की धारा 465, 471, 120 और विधि विरुद्ध क्रियाकलाप अधिनियम की धारा 18 तथा 18 बी एवं फॉरिन एक्ट की धारा 14 सी के तहत दोषी करार दिया।

अमेरिका की डब्ल्यू.एच.ओ...

हैलथ संगठनों के साथ अपने सहयोग को बढ़ाना पड़े या फिर खाली स्थान को भरने के लिए देशों के साथ द्विपक्षीय समझौते करने पड़ें। डब्ल्यू.एच.ओ. कमजोर हुआ तो वैश्विक स्तर पर महामारी की तैयारी के प्रयासों को नुकसान होगा, जिससे देशों को भविष्य में होने वाले प्रकोपों से निपटने में कठिनाई हो सकती है। उदाहरण के लिए, कोविड-19 के लिए भारत डब्ल्यू.एच.ओ. के दिशा-निर्देशों, अनुसंधान और आपूर्ति शृंखला नेटवर्क पर निर्भर था, जिससे इस बात की पुष्टि होती है कि एक मजबूत वैश्विक स्वास्थ्य निकाय कितना महत्वपूर्ण है।

भारत दवा उत्पादन और वैक्सीन निर्माण में एक ग्लोबल लीडर है। एक कमजोर डब्ल्यू.एच.ओ. वैश्विक नियामक समन्वय (ग्लोबल रेगुलेटरी हार्मनाइजेशन) को प्रभावित कर सकता है, जिससे भारतीय निर्यातों के लिए अप्रवृत्त और सर्टिफिकेशन मिलने में देरी हो सकती है। हालांकि, यह भारत के लिए एक अवसर भी हो सकता है, जिससे वह एक स्वतंत्र सर्टिफाइंग बॉडी के रूप में अपनी स्थिति स्थापित कर सके और ग्लोबल हैलथ गवर्नंस में अपनी प्रभावशीलता को बढ़ा सके।

‘चुनावी प्रक्रिया में विश्वास खत्म करने वाली फर्जी बातों से बचें’

मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार ने चुनावों में काम करने वाले वैश्विक संगठनों के अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन का उद्घाटन किया

दो दिन के सम्मेलन में भूटान, जॉर्जिया, नामीबिया, उज्बेकिस्तान, श्रीलंका, इंडोनेशिया, अजरबैजान, मोरिशस, फिलीपींस, रूसी संघ, टूनीशिया व नेपाल के 30 प्रतिनिधियों ने भाग लिया।

दो दिन का यह सम्मेलन चुनाव प्रबंधन के प्रमुख समकालीन मुद्दों पर चर्चा के लिए आयोजित किया गया है जिसमें भूटान, जॉर्जिया, नामीबिया, उज्बेकिस्तान, श्रीलंका, इंडोनेशिया, अजरबैजान, मोरिशस, फिलीपींस, रूसी संघ, टूनीशिया और नेपाल सहित 13 देशों के चुनाव प्रबंधन निकायों (ईएमबी) के लगभग 30 प्रतिनिधि इसमें भाग ले रहे हैं।

वैश्विक चुनाव वर्ष 2024: लोकतांत्रिक स्थानों की पुनरावृत्ति, ईएमबी के लिए सीखें विषय पर यह सम्मेलन आयोजित किया गया है। सम्मेलन के उद्घाटन सत्र में अपने मुख्य भाषण में कुमार ने दक्षता,

पारदर्शिता और मतदाता विश्वास बढ़ाने में प्रौद्योगिकी और डिजिटल नवाचारों की महत्वपूर्ण भूमिका पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि प्रौद्योगिकी महत्वपूर्ण अवसर प्रदान करती है, लेकिन यह साइबर सुरक्षा खतरों और गलत सूचना जैसी चुनौतियां भी लाती है।

उन्होंने चुनाव प्रबंध करने वाले निकायों से इन तकनीकी चुनौतियों से निपटने के लिए रणनीतियों को कारगर बनाने का आग्रह किया, ताकि जोखिमों को प्रभावी ढंग से कम किया जा सके। उन्होंने कहा कि 2024 चुनौतियों और जटिलताओं के बीच लोकतांत्रिक मूल्यों की पुष्टि के लिए ईएमबी के लिए एक निर्णायक वर्ष था।

सम्मेलन के पहले दिन उज्बेकिस्तान, श्रीलंका, मॉरीशस, इंडोनेशिया, कजाकिस्तान के चुनाव प्रबंधन निकायों ने 2024 में अपने चुनावी अनुभव पर प्रस्तुतियों दीं और सोशल मीडिया पर गलत सूचना, गलत सूचना और फर्जी आख्याओं के बारे में अपनी चिंताएं रखीं, जो लाइव चुनावों में चुनाव की निष्पक्षता को प्रभावित करते हैं। मॉरीशस के सी.सी.ई. अब्दुल रहमान

ने ई.एम.बी. में मतदाताओं के विश्वास को कम करने के लिए फर्जी खबरों के खतरे पर भी जोर दिया। चुनाव कर्मचारियों की भर्ती के लिए फर्जी ऑनलाइन आवेदनों के एक विशेष मामले पर प्रकाश डालते हुए, रहमान ने चुनावों के दौरान गलत सूचना और भ्रामक सूचनाओं के खतरे को बढ़ाने में प्रौद्योगिकी और सोशल मीडिया के उपयोग पर चिंता व्यक्त की।

सचिन पायलट ने गुर्जर समाज से एकजुट होकर आगे बढ़ने का आह्वान किया

गुर्जर कर्मचारी अधिकारी कल्याण परिषद के भवन के भूमि पूजन में पायलट के साथ केन्द्रीय मंत्री कृष्णपाल गुर्जर भी शामिल हुए

जयपुर, 23 जनवरी। गुर्जर कर्मचारी अधिकारी कल्याण परिषद (जीकेप) के भवन का भूमि पूजन एवं भामाशाह सम्मान समारोह मेट्रो एक्सेल्वे मानसरोवर बी-2 बाईपास में सम्पन्न हुआ। प्रदेशाध्यक्ष राजेन्द्र सिंह तंवर ने बताया की भूमि पूजन कार्यक्रम में मुख्य अतिथि पूर्व उपमुख्यमंत्री एवं पूर्व केन्द्रीय मंत्री सचिन पायलट रहे, कार्यक्रम की अध्यक्षता कृष्णपाल गुर्जर केन्द्रीय सहकारिता राज्य मंत्री ने की।

विशेष अतिथि के रूप में गोरधन भाई झड़पिया पूर्व गुह राज्य मंत्री गुजरात, अनंतराम तंवर, सतीश पटेल रहे।

इस मौके पर, पायलट ने समाज को एकजुट होकर आगे बढ़ने का आ आ किया, जीकेप भवन के कार्य में पारदर्शिता की तारीफ की और इस तरह के कार्यों में हर सम्भव सहयोग के लिए आह्वान किया।

कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे केन्द्रीय मंत्री कृष्णपाल गुर्जर ने 21 लाख रुपये का योगदान दिया। गोरधन भाई झड़पिया ने सरदार धाम गुजरात से हरसंभव सहयोग की बात की। राष्ट्रीय गुर्जर समिति के अध्यक्ष अनंतराम तंवर ने जीकेप की कार्यशीली की प्रशंसा करते हुए भवन निर्माण हेतु 1 लाख रु का सहयोग किया।

इस मौके पर समाजसेवी सीताराम पोसवाल द्वारा 31 लाख के सहयोग की घोषणा की।

पूर्व जिलाप्रमुख अजित सिंह महवा ने 10 गांवों से जीकेप भवन में 10 कर्मों निर्माण की प्रतिबद्धता जाहिर की व उनकी माँ द्वारा एक कमरा निर्माण की राशि भेंट की गई।

पाली निवासी महाराष्ट्र से पधारे

आप अपने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

तथा कोरिस बढ़कर 21 प्रतिशत पर पहुँच गई। भाजपा का वोट शेयर केवल 4% ज्यादा था, लेकिन उसकी इकतफा जीत हुई। आप, जो अपना अब तक का सबसे मुश्किल चुनाव लड़ रही है, का मानना है कि अगर वह 70 में से 50 से अधिक सीटें जीत जाती है, तो उसकी स्थिति सुविधाजनक रहेगी। इससे कम सीटों की स्थिति में, आप का शीर्ष नेतृत्व असुविधाजनक स्थिति में रहेगा।



पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट ने गुर्जर कर्मचारी अधिकारी कल्याण परिषद के भवन का भूमि पूजन किया। उन्होंने भवन के काम में पारदर्शिता की तारीफ की और इस तरह के कार्यों में हर सम्भव सहयोग के लिए आह्वान किया।

कार्यक्रम में अनेक नेताओं और समाजसेवियों ने भवन निर्माण के लिये योगदान देने की घोषणा की। परिषद के कोषाध्यक्ष जगदीश चेची ने बताया कि इस समारोह में भवन के लिये कुल 2 करोड़ 30 लाख रुपये की सहयोग राशि जुटाई गई।

उद्योगपति नानाजी भाई द्वारा भी 4 लाख 61 की राशि प्रदान की। कोषाध्यक्ष जगदीश चेची ने बताया इस प्रकार इस समारोह में जीकेप सांस्थानिक भवन के लिए कुल 2 करोड़ 30 लाख रुपये की सहयोग राशि जुटाई।

इस सांस्थानिक भवन में गुर्जर समाज के बच्चों को रहने की व्यवस्था के साथ, लाइब्रेरी, डिजिटल लाइब्रेरी, कॉन्फ्रेंस हॉल, कोचिंग हॉल, ऑनलाइन

क्लासेज हेतु स्टूडियो, गुर्जर संस्कृति केन्द्र, एक्सपर्ट के माध्यम से उच्च प्रशासनिक जैसे यूपीएससी, आरएएस, सेना, न्यायिक सेवा के पढ़ा हेतु कोचिंग एवं इंटरक्यू, संस्था का प्रशासनिक खंड आदि की व्यवस्था रहेगी।

पूर्व मंत्री डॉ जितेंद्र सिंह, हेमसिंह भड़ाना, आरक्षण संघर्ष समिति के अध्यक्ष विजय बैसला, विधायक सुरेश गुर्जर, पूर्व विधायक इंद्राज गुर्जर, धीरज

गुर्जर, नगर निगम जयपुर ग्रेटर की महापौर डॉ सौम्या गुर्जर, पूर्व सभापति राजाराम गुर्जर, सभापति धनराज गुर्जर सहित दर्जनों अतिथियों ने सभा को संबोधित किया।

संस्था की कार्यकारिणी, भामाशाहों एवं समाज बंधुओं ने हजारों की संख्या में पहुंचकर कार्यक्रम को सफल बनाया। स्वागत भाषण संस्थापक रामफूल गुर्जर ने दिया व मंच का संचालन डॉ. रूपसिंह, महासचिव हंसराज गुर्जर व अतरसिंह छावड़ी ने किया।

संस्था के मार्गदर्शक प्रो पी एस वर्मा ने पधारे हुए महानुभावों का आभार व्यक्त करते हुए समाज की घोषणा की। यह जानकारी प्रवक्ता रामेश्वर गुर्जर ने दी।

चुनाव आयोग ने केजरीवाल की ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

आरोप लगाया है कि दिल्ली पुलिस के कहने पर जबदस्तती केजरीवाल की सुरक्षा कम की गई है।

पंजाब पुलिस के महानिदेशक गौरव यादव ने कहा कि समय-समय पर हमें पंजाब के सीएम भगवंत मान और अरविंद केजरीवाल की धमकियों की रिपोर्ट मिलती रहती है और हम संबंधित एजेंसियों से इसे शेयर भी करते रहते हैं।

उन्होंने कहा कि दिल्ली पुलिस और चुनाव आयोग के निर्देशों का पालन करते हुए हमने अरविंद केजरीवाल की सुरक्षा में लगे पंजाब पुलिस के जवानों को वापस बुला लिया है। उन्होंने कहा कि हम दिल्ली पुलिस के साथ अपने इनपुट्स शेयर करते रहेंगे।

अरविंद केजरीवाल की सुरक्षा में लगे पंजाब पुलिस के जवानों को हटाने पर आम आदमी पार्टी के नेता संजय सिंह

ने कहा कि आज दिल्ली पुलिस ने जबरन अरविंद केजरीवाल की पंजाब पुलिस की सुरक्षा हटवा दी। अरविंद केजरीवाल की जे ब्लांक काली बाड़ी मार्ग पर सभा है और वहां लाठी डंडे लेकर गुंडे पहले से मौजूद है।

नीमकाथाना व...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

का सुजन किया था। उसके बाद यहां सरकारी कार्यालय और बस स्टैंड आदि के लिए जमीन आवंटित हो चुकी है। इसके साथ ही, जिला कलेक्टर सहित अन्य प्रशासनिक अधिकारियों को भी जिले में नियुक्त किया गया वहीं, कानून व्यवस्था पर भी प्रभावी नियंत्रण स्थापित किया गया और इससे क्षेत्र में अपराध दर में भी कमी आई। इसी बीच, सरकार बदलने के बाद गत 29 दिसंबर को अधिसूचना जारी कर नीमका थाना से जिले का दर्जा छीन लिया गया। याचिका में कहा गया कि समान स्थिति के कुछ अन्य जिलों को राजनीतिक कारणों से बरकरार रखा गया है, जबकि करीब तीन दशक से नीमकाथाना को जिला बनाने की मांग की जा रही थी। ऐसे में जिला रह करने की अधिसूचना को निरस्त किया जाए।

20 फरवरी को ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

है, तथा न्यूरोलॉजिकल तकलीफें भी हो सकती हैं। उन्होंने कहा कि 'मैं दम्पतियों को यह बताने का प्रयास कर रहा हूँ कि समय पूर्व प्रखर में मां और शिशु दोनों के लिए भारी खतरा है। गत दो दिनों में मैं इस बारे में 15-20 दम्पतियों से बात कर चुका हूँ।' जन्म के आधार पर नागरिकता का अधिकार कई भावी माता-पिता के लिए सेफ्टी नैट है, खासकर अमेरिका में काम कर रहे भारतीयों के लिए। एक 28 वर्षीय फाइनेंस प्रोफेशनल ने कहा कि अगर उसकी पत्नी ने डेडलाइन के बाद बच्चे को जन्म दिया तो उसके सारे प्लान्स खराब हो जाते। एक अन्य एच-वर्क बी वीसा धारक, जिसके पिता बनने में कुछ बाह बाकी हैं, ने कहा, यह आने के लिए बहुत कुछ छोड़ा है, अब लगता है हमारे लिए दरवाजे बंद हो रहे हैं।

चेक बाउन्स...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

रुपये का मुआवजा देने का भी निर्देश दिया है। अदालत ने कहा कि तीन माह के भीतर अगर जमाना नहीं भरा गया तो वर्मा को तीन महिने और जेल में बिताने होंगे। चेक आनारण का मामला 2018 में रामगोपाल वर्मा को फर्म के खिलाफ दायर हुआ था। जून 2022 में वर्मा को निजी मुचलका और पांच हजार रुपये की नकद सुरक्षा जमा करने के बाद जमानत दे दी गई थी। मजिस्ट्रेट वार्डपी पुजारी ने राम गोपाल वर्मा को सजा सुनाते हुए कहा, आपराधिक प्रक्रिया संहिता, 1973 की धारा 428 के तहत सेट-ऑफ का कोई सवाल ही नहीं है क्योंकि आरोपी ने मुकदमे के दौरान हिरासत में कोई अतिरिक्त नहीं बिताई है।

‘हम हमेशा, ‘बिना ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कर रहे हैं। इसके लिए खेत, घर व जेवर बेचकर विचोतियों को पैसा दे रहे हैं। विदेश मंत्री जयशंकर ने अमेरिका के पत्रकारों से कहा कि एक सरकार के रूप में हम निश्चित रूप से कानूनी गतिशीलता में यकीन रखते हैं, क्योंकि हम वैश्विक कार्य स्थल में यकीन रखते हैं। हम चाहते हैं कि भारतीय प्रतिभा को कौशल को विश्व में अधिकतम अवसर मिलें। पर हम अवैध रूप से अन्य देशों में जाने और वहां रहने के खिलाफ भी हैं।

उन्होंने कहा, क्योंकि आप भी जानते हैं कि जब गैरकानूनी काम होता है तो उसमें कई अन्य अवैध कार्य भी शामिल हो जाते हैं, जो वांछनीय नहीं हैं। इससे साख भी खराब होती है, इसलिए हरेक देश, अमेरिका ही अपवाद नहीं है, के साथ हमने हमेशा यही कहा है कि अगर हमारा कोई नागरिक अवैध रूप से वहां रह रहा है और हमें यकीन हो जाता है कि वह हमारा नागरिक है, तो हमारे दरवाजे उसकी वैध वापसी के लिए खुले हैं। जयशंकर उन खबरों पर पत्रकारों

‘चाय बेचने वाले ने ट्रेन में आग लगने की अफवाह फैलाई’

मुंबई, 23 जनवरी। महाराष्ट्र के जलगांव में बुधवार शाम हुए ट्रेन हादसे के बारे में नए खुलासे हो रहे हैं। असल में लखनऊ से मुंबई जा रही पुष्पक एक्सप्रेस में आग लगने की अफवाह फैल गई जिससे ट्रेन में सफर कर रहे यात्री इतना डर गए कि वह चलती ट्रेन से ही कूदने लगे। इसके बाद यात्री दूसरे ट्रेक पर आ रही कर्नाटक एक्सप्रेस की चपेट में आ गए। इस घटना में 13 लोगों की जान चली गई। इस हादसे को लेकर महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री अजित पवार ने बड़ा खुलासा किया है। अजित पवार ने गुरुवार को कहा कि जलगांव ट्रेन दुर्घटना, पुष्पक एक्सप्रेस के अंदर एक चाय बेचने वाले द्वारा ट्रेन में आग

लगे की "अफवाह" का नतीजा थी। इस अफवाह के कारण लोग घबरा गए और कुछ यात्री ट्रेन से कूद गए। मुंबई जा रही पुष्पक एक्सप्रेस में आपातकालीन चेन खींचने की घटना के बाद कुछ यात्री ट्रेन से नीचे उतरे और विपरीत दिशा से आ रही दूसरी ट्रेन की चपेट में आ गए। अधिकारियों के अनुसार, दुर्घटना में 13 लोगों की मौत हो गई और 15 घायल हो गए।

पवार ने पुणे में पत्रकारों से कहा, 'पैट्री से एक चायवाला चिल्लाकर बोला कि कोच में आग लग गई है।' उन्होंने बताया कि उत्तर प्रदेश के श्रावस्ती से आए दो यात्रियों ने यह आवाज सुनी और अन्य लोगों को यह गलत सूचना दी, जिससे उनके सामान्य डिब्बे और बगल के कोच में लोगों में हड़ताल फैल गई।